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Megalakult a romániai cionista
szervezetek legfelsőbb tanácsa

Fontos tanácskozások Bukarestben az ország zsidó szervezeteinek egy­
ségesítése céljaitok Közös irodái állítanak fel a cionista szervezetek. Az 
egységes politikai szervezet megalakítása céljából a közeli hónapokban 

crszágos zsidó kongres ;:sí latnak egybe
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A hétfői és keddi nap folyamán nagyfon- 
TO'.s';gu zsidó tanácskozások folytak az ország 
T városában, amelyek minden bizonnyal jelen- 
tős kihatással lesznek az egész romániai zsidó­
ság közéletére. Evek óta fájdalmas problémája 
az ország zsidóságának, hogy nincsen egyetlen 
I van szervezet sem, amely egységesen képvi­
selhetné kifelé és befelé Nagyrománia egész 
zsidóságát, sót még a teljesen azonos célokra 
avatott cionista mozgalom is négy országrészi 
tervezetre széttagolton, minden eleven kon­
taktus nélkül végzi munkáját. Az elmúlt évek 
rán számos kísérlet történt arra nézve, hogy 

így a zsidóság politikai képviseletének ellátá­
sira, mint a cionista tevékenység irányítására 
átfogó, országos szervezetek létesüljenek, azok­
ban részben technikai nehézségek, részben pe- 
pig az egyes országrészek zsidósága között fenn­
álló nyelvi és mentalitásbeli differenciák meg­
akadályozták az egységes szervezetek megterem­
tését. Különösen az egységes politikai párt 
hiányát, érezte súlyosan az ország zsidósága, 
«wart
viselet nélkül maradtunk a törvényhozó testü­
letekben. De a cionista munka is megsinylette, 
hogy a négy országrészi szervezet eddig min­
den kontaktus nélkül működött.

A cionista tárgyalások
A hétfői és keddi bukaresti tárgyalások 

mindkét irányban jó reményekkel kecsegtető 
eredménnyel végződtek. Örömmel szögezhetjük 
ie, hogy mind a két irányú tanácskozásnak 
iniciativája Erdélyből indult ki, a Zsidó Nem­
zeti Szövetség vezetősége részéről.

Hétfőn délután a cionista szervezetek kikül- 
tt delegátusai ültek össze tanácskozásra. A 

regáti cionistákat Adolphe Bernhard elnök, dr. 
Merne rover főrabbi, Horia Carp, dr. Mibashan, 
dr. Stern és dr. Singer képviselték. A buko­
vinai szervezet részéröl dr. Mayer Ebner ország­
gyűlési képviselő, dr. Manfred Reifer és Zwilling 
mérnök jelentek meg. Beszarábiát G. Torka- 
novsky bankigazgató és Wassermann tanár 
képviselték, mig az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
Szövetség dr. Szönyi Gézát, Weinberger Nán­
dor főtitkárt és dr. Marton Ernőt bízta meg 
képviseletével.

Az egyesítés parancsoló szükség
A kiküldöttek mindenekelőtt behatóan is­

mertették az egyes országrészeK cionista moz­
galmainak helyzetét. A rendkívül érdekes és 
tanulságos beszámolókból parancsoló módón 
domborodott ki a szán égesség, hogy az egyes 
szervezeteknek az eredményesebb cionista nevelő 
és propaganda-munka céljából a jövőben együtt 
keil működniük és közös erővel keli küzöemox 
a teljesen közös célkitűzések megvalositasara. 
A delegátusok között nem is veit veiemény- 
különbség abban a tekintetben, hogy haladék­
talanul rá kell térni a cionista munka egysé­
gesítésének útjára, csupán a módozaton felett 
indultak meg komoly és mélyreható ^ viták. 
Az egybegyűltek végül is a következő határo­
zati javaslatot fogadták el egyhangú szavazassa! :

Megalakul a Legfőbb Cionista Tauacs
1, Beszarábia, Bukovina, Erdély és Ó-romá- 

La cionista szervezeteinek itt egybegyu u es 
alulírott képviselői ünnepélyesen kifejez-, vt ac-

ynak ama óhajuknak és akaratuknak, ho 
Nagyrománia cionista szervezeteit egyesítsék. 
Ebből a célból elhatározzák, hogy megalakítják 
a Nagyromániai Cionista Szervezetek Legfel­
sőbb Tanácsát (Consiliul Superior al Organisa- 
tilor din Romania), amelynek feladatát fogja 
képezni az egységesítés előkészítése.

2. A Legfelsőbb Tanácsba minden ország­
részi szervezet két-két tagot delegál tanácsko-

leg-joggal, ezenkívül tagja
szervezet főtitkára

szava-

zasi es szavazati 
felsőbb tanácsnak minden 
tanácskozási joggal.

3. A Legfelsőbb Tanács irodáját eg^ 
kár fogja vezetni, akinek a tanácsban 
zati joga van.

4. A Legfelsőbb Tanács székhelye Bukarest. 
A tanács elnökének és főtitkárának állandó 
lakóhelye is Bukarest kell, hogy legyen.

5. A Legfelsőbb Tanács negyedévenként leg­
alább egyszer ülést tart. Az ülések a lehetőség 
szerint mindig felváltva az egyes országrészek 
valamelyik városába hivandók össze.

Á tanács munkarendje
0. Az ülésekre a meghívók a napirenddel 

együtt legalább tizennégy nappal annak lezá­
rása előtt küldendők szét az egyes szervezetek­
nek, valamint a tanács tagjainak.

7. Minden országrész! szervezet végrehajtó 
bizottságának jogában áll a legfelsőbb tanácsot 
azonnali ülésre összehívni.

8. A Legfelsőbb Tanács ülésein a szavazás 
elvi kérdésekben egyhangúlag, technikai kér­
désekben szótöbbséggel történik. Az előbbi 
esetben minden a tanácsban képviselt szervezet 
csupán egy szavazattal bir.

Íz új vámtarifa
magyar nyelven. — Fordította dr. Bereczky Ernő. 
LEPAGE-nál KVÁR, nehány napon belül megjele­
nik. Azonnali rendelésnél ára fűzve 700 lei (bolti 

ár 800), kötve 800 lei (bolti ár 900).

orszagreszi
9. A Legfelsőbb Tanács határozatai minden 

zervezetre nézve feltétlenül köte­
lezők, de nem hozható határozat abban az 
esetben, ha az ülésről a harmadik szervezet 
képviselője hiányzik.

A tanács feladatai
10. A Legfelsőbb Tanács feladatai közé tar­

toznak :
a> Egy országos cionista konferencia előké­

szítése és egybehivása a legrövidebb időn belül.
b) A cionista érdekek képviselete a bel­

földi hatóságok és más zsidó központi szerve­
zetek előtt.

c) Az egyetemes cionista-munka egységesí­
tésének és koordinálásának az egész országban 
való előkészítése és keresztülvitele, különös te­
kintettel a propagandára, a kulturmunkára, az 
ifjúsági nevelésre és az országépitő alapokra.

d) Rendszeres információ-szolgálat beveze­
tése az egyetemes cionista-munkáról a bel- és 
külföldi sajtó részére.

e) A zsidó és nemzsidó közvélemény felvi­
lágosítása céljából egy megfelelő brosúra ki­
adása a cionizmus céljairól, munkájáról és hely­
zetéről a világpolitikában.

11. A Legfelsőbb Tanács első ülését négy 
héten belül tartja meg Bukarestben.

A javaslat a jelenlevők egyhangú lelkese­
dése mellett emelkedett határozattá. A cionista 
közvélemény általában a romániai cionizmus 
reneszánszát várja az egység proklamálásától.

A bukaresti cionista-szervezet az egybe- 
gyült delegátusok tiszteletére hétfőn este igen 
jól sikerült estélyt rendezett, amelyen számos 
felköszöntö hangzott el.

Útban a zsidóság politikai egysége is
Kedden délután az ország zsidó politikai 

szervezeteinek képviselői gyűltek össze, hogy 
megbeszéljék az egységes zsidó politikai orga­
nizáció megteremtésének módozatait. Az ülésen 
csatolt országrészek zsidóságának képviselőin 
kívül résztvett az Uniunea Evreilor Romani 
hattagú delegációja is Roller alelnök és Zelczer 
főtitkár vezetésével.

Ezc u a tanácskozáson már lényegesen
gyobb

na-
egy-
kér-

nehézségek merültek fel, mint az 
séges cionista szervezet megteremtésének 
désében, mert politikai tekintetben a véle­
ménydifferenciák is lényegesen nagyobbak. Az 
összes jelenvoltak egyhangúlag megállapították, 
hogy múlhatatlanul szükséges az egész nagy- 
romániai zsidóságnak egy erős és kombattans 
szervezetben való tömörítése veszélyeztetett 
jogainak megvédése céljából. A differenciák 
'főleg a létesítendő országos szervezet formája és 
programja tekintetében nyilatkoztak meg. Az 
Uniunea Evreilor Romani képviselői a szerve­
zet célját tisztára az antiszemitizmus elleni 
küzdelemben és a zsidó polgári jogok megvé­
désében kívánták leszögezni, mentesen minden 
pártpolitikai tendenciától, mig a csatolt terü­
letek képviselőinek többsége azt kívánta, hogy 
a szervezet programjában domborodjék ki a 
zsidóság nép-kisebbségi karaktere.

Az egybegyűltek végül is megállapodtak 
abban, hogy a létesítendő uj szervezet részére 
egy úgynevezett minimális programot fognak

kidolgozni, olyan programot, amely alkalma8 
arra, hogy azt az ország minden zsidója pártr 
árnyalatra való tekintet nélkül magáévá tehesse- 
Elhatározták továbbá, hogy már a legközelebbi 
hónapokban az ország zsidóságának képviselőit 
egy kongresszusra fogják összehívni és ez a 
kongresszus fogja aztán megállapítani a meg­
alakítandó szervezet végleges formáját és cél­
kitűzéseit. A kongresszus előkészítésére a gyű­
lés egy bizottságot küldött ki, amelynek tagjai 
az UER képviselői, felerészben az ország cio­
nista közéletének reprezentánsai. Ez a bizottság 
azonnal összeül és megkezdi munkáját, mihelyt 
a gyűlésen képviselt szervezetek vezetőségei 
ratifikálják a gyűlésen hozott határozatokat.

—- Briand 65 éves. Franciaország külügy­
minisztere : Aristide Briand tegnap töltötte be 
hatvanötödik életévét. rriand 25 éve politizál s 
mint a francia szociálisra párt egyik tehetséges 
vezére, kezdte meg pályafutását. A legcsodálatosabb 
politikai karriert futotta meg, kilencszer volt 
miniszterelnök, mégpedig összesen hat éven és 
három hónapon keresztül. Miniszterséget tizenkét 
éven és hét hónapon keresztül viselt. O volt az 
állam és az egyház elválasztását kimondó törvények 
főelőadója. Jelenleg pedig ő a francia-német köze­
ledés megvalósítója a francia politikában.

A sékelért dolgozik Niszan és Ijjar 
hónapjaiban minden cionista.
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MI ÚJSÁG PALESZTINÁBAN?
A Palesztinái zsidó település gyarapodása

Irta J. Ben-Zwi, Jeruzsálem
A palesztinai kormány által 1922 október 22-én 

megejtett népszámlálás volt az első, amely a való­
ságot megközelítően hü képet nyújtott a Jisuv la­
kosságáról. Azonban ez a hivatalos népszámlálás is 
súlyos hiányokat mutat fel. A beduinokat például 
nem számolták meg, mert a városi és falusi lakos­
ság és a beduinoknak a kormány által megadott 
létszáma — 103.331 — nem tekinthető pontos
adatnak. Ez a szám ugyanis tulmagasan van meg­
állapítva, amint azt annajt idején egy, a kormány­
hoz intézett nyílt levélben ki is mutattam.

Azóta máig nem volt ujabbi népszámlálás. A 
koimány az ország lakosainak létszámát évenként 
egyszerűen csak becslés által állapítja meg, ameny- 
nyiben az 1922 évbeli létszámot a természetes sza­
porulat (a születések és halálozások közötti különb­
ség) hozzáadásával, nemkülönben a be- és kiván­
dorlás közötti különbség figyelembevételével he­
lyesbíti.

Az 1926 évre vonatkozó eme becslések ered­
ménye immár előttünk fekszik. Noha ezek sem mu­
tathatnak fel pontos adatokat, bizonyos támpontot 
mégis nyújtanak számunkra, hogy abból következ­
tetéseket vonhassunk le, különösen a zsidó telepü­
lésnek az országban való gyarapodását illetően.

Az ország (értve ezalatt Palesztina lyugati ré­
szét, az úgynevezett National Home-t) lakosainak 
összlétszáma 4 évvel ezelőtt 757.182 lelket tett 
ki. 1926 év végén a kormány az összlakosságot 
887.000 lélekre becsülte, ami 130.000 léleknyi, 
vagyis 172 százalékos gyarapodást jelent.

Vizsgáljuk meg mindenekelőtt a népesség szapo­
rodását az egyes egyházközségekben és akkor 
látjuk, hogy a szaporodási százalékszám nem 
mindenütt ugyanaz. A zsidó lakosság 74.000 
lélekkel gyarapodott, ami a 4 év előtti lélekszám 
kb. 88.4 százalékának felel meg. A keresztények­
nél eme gyarapodás 14.000, vagyis 19.7 százalék 
és a mohamedán lakosságnál az általános szaporulat 
36.000, ami a 4 év előtti létszámuknak még nem 
is 6 százaléka. Ténylegesen a zsidó lakosság 
százalékaránya, az ország összlakosságához viszo­
nyítva, a 4 év előtti 11.6 százalékról csaknem 18 
százalékra emelkedett. Lgyanezen időszakban a ke­
resztény lakosság százalékaránya 9.64 százalékról 
9.81 százalékra emelkedett, mig a mohamedánok 
százalékaránya 78.03 százalékról 70.5 százalékra 
szállott alá.

Ezek a számok mindenekelőtt a zsidó lakosság 
tetemes gyarapodásáról és növekedéséről nyújtanak 
nekünk érdekes képet. A jisuv zsidósága csaknem 
megkétszereződött 4 évi viszonylag rövid időszak 
alatt. Ha ez a növekedés ily fokozatosan emelkedne, 
vagyis ha a zsidó lakosság minden 4 évben meg- 
ketszerezodne úgy a legközelebbi 12 évben az 
országban! létszámukat, egyedül Nyugat-Palesztiná- 
ban 1.300.000 lólekre gyarapitliatnók.

Ez a következtetés természetesen csak illusztrá­
lásul szolgálhat. \ alamely nép gyarapodási folya­
mata nem állapítható meg előre, elvont matematikai 
számítások alapján. Sokkal inkább függ ez a reális 
teltételektől, a városi és falusi település meglevő 
lehetőségeitől. A létező telepítési lehetőségek "vizs­
gáló sa azonban nem tartozik mostani célunk ke­
reteibe. Eme rövid elmefuttatásban mindenekelőtt a 
zsidó lakosságnak az összlakosság keretein belül 
oly fontos és önálló jelentőségét akarjuk itt köze­
lebbről szemügyre venni. E szempontból eme gya­
rapodás részleteit egyenként kell taglalnunk.

Kezdjük el Judeaval, amely a „Déli Kerület“ 
hivatalos nevet viseli. A népszámlálásnál Judea 
463.118 lakost számlált, köztük 63.375 zsidót. 4 
évvel ezelőtt e területen a zsidó százalékszám csak 
13.69 százalék volt. Az utolsó 4 év alatt a zsidó 
lakosság itt 43.000 lélekkel növekedett meg és 
igy most az összlakosság 20 százaléka. A 
Jaffa-Kamleh járásban, amely Tel-Aviv városát és 
a legtöbb zsidó kolóniát foglalja magába, 4 évvel 
ezelőtt összesen 114.389 lakos volt. Zsidó ebből 
28.071 lélek, ami tehát az összlakosság 24.5 száza­
lékát teszi ki. A legutóbbi 4 év alatt eme kerüle­
tek zsidó lakossága 33.000 lélekkel gyarapodott 
(25.000 Jaffa-Tel-Avivban és 8000 a kolóniákon és 
Tel-Aviv elővárosaiban), mig a nemzsidó lakosság 
gyarapodása 7Í00 lelket tett ki. Percentualiter te’ 
hát a zsidó lakosság a Jaffa-Kamleh-járásban 39 
százalékot tesz ki,

ami 14.5 százalék emelkedést jelent az 
utóbbi 4 év alatt.

Már sokkal kevésbé vehető észre a zsidó lakos­
ság gyarapodása Szamaria legtöbb járásában. Szi- 
chem járásában (56.700 lakos) és Tul-Kerem járás­
ban (35.000) a népszámlálás alkalmával összesen 
40 zsidó volt és alig feltehető, hogy számukban 
azóta változás állott volna be. Ugyanez a helyzet 
Ejn-Ganim (Jenin) járásban, amely a népszámlálás 
alkalmával 35.000 lakost és 7 zsidót mutatott fel. 
Az egész terület, amely 120.000 lakost számlál, 
számunkra tényleg a „sárga folt“ maradt, egy a 
a „települési rayon “-on kívüli terület. Ezzel szem­
ben a Bet-Schean (10.679 lakos) és Nazareth 
(22681) járásban már nagy változás állott be. Itt 
a zsidóság most ott 5000 lelket számlál, egy 40.000 
léleknyi összlakosságon belül. A zsidó százalékarány 
ennek következtében 4.2 %-ról 12-5 %-ra emelke­
dett, vagyis a százalékarány meghárómszorozodott.

Meg kell állapítanunk, hogy itt csaknem kizá- 
lag mezőgazdasági gyarapodásról van szó. Ez az 
Érnek Jezreelben, a Keren Kajemet földjén való 
nemzeti telepítésnek egyenes következménye.

Térjünk át most Szamaria tengerparti terüle­
teire. Itt van a haifai és az akkói járás. Mindenek­
előtt itt a városi lakosságnak 10.000 és a falusi 
lakosságnak 3500 zsidóval való gyarapodását kon-

Pergamen óriási választékban 
LÉPÉG E-n ál Kvár 

Kérjen mintát és ajánlatot.

Kormányválság töri M Egyiptomban
Az uj kormány az angol

(Jeruzsálem, április 27. Az Uj Kelet tudósi­
tójától.) Kairóból ideérkezett jelentés szerint 
Adly pasa miniszterelnök visszalépett és he­
lyébe Sarvot pasa vette át az ügyek vezetését 
és az uj kabinet megalakítását. Adly pasa 
visszalépésének oka főleg arra vezethető vissza, 
hogy a kamara leszavazta azt a javaslatot, 
amely köszönetét fejezi ki a kormánynak a 
„Bank Miss“ megalakulása alkalmából. De be­
avatottak szerint más okok is közrejátszottak 
a kormánybukásnál. A nacionalisták ugyanis 
már régebben rossznéven vették, hogy a had­
seregben és az adminisztráció több ágazatában

íőke klrekeszíéséí tervezi
még mindig fölös számban vannak brit szár­
mazású tisztek, illetve tisztviselők. Az uj mi­
niszterelnök valószínűleg a nacionalisták tábo­
rából fogja összeállítani kabinetjét. Az uj kabi­
net a teljes nacionalista kurzus jegyében kivan 
kormányozni és célja, hogy főleg az egyiptomi 
közgazdasági életből szorítsa ki az angolokat. 
Az egyiptomi közvélemény nem a legbarátsá­
gosabban tekint az uj kurzus elé, mert attól 
tart, hegy az angol tőke és érdekeltségek ki­
vonása a gazdasági élet súlyos megrázkódtatá­
sát vonja maga után.

Masarykirak mégsem lesz ellenjeloíífe
az elnökválasztásnál

A polgári többség a kontinuitást és a stabilitást tartja főszempontnak
(Prága, április 27. Az Uj Kelet tudósitójától.) 

A „Narodni Politika“ kitűnő helyről szerzett infor­
mációra hivatkozva, megállapítja, hogy most már 
biztosra vehető Masaryknak ellenjelölt nélkül való 
megválasztása. A polgári kormány és a kormány- 
többség minden eljárásának egyetlen szempontja az, 
hogy a csehszlovák köztársaságban a nyugalmat és 
a konszolidációt minden körülmény között megóvja. 
A jövő év a köztársaság fennállásának tizedik esz­
tendeje és ennek befejezésével a kormány minden 
átmeneti intézkedést el akar tüntetni.

A stabilitásnak egyik legfontosabb alapfeltétele 
az, hogy a kontinuitás minden zavar nélkül fen- 
maradjon.

„ A polgári többség tudatában van annak, hogy 
a kontiunitásf megzavarná, ha az elnöki tisztségben 
uj emberrel kísérleteznének. Ezzel tehát a sajtóban 
és egyebütt elhangzott eg)*es nyilatkozatok elvesztik 
minden aktualitásukat.

Az a lehetőség, hogy az elnökválasztás maga 
után fogja vonni a kormánytöbbség szétesését, tel­
jesen ki van zárva.

A „Lidové Noviny“ megállapítja, hogy eddU 
még nincsen ellenjelöltje Masaryknak és nem is 
lesz. Masaryknak csak gyűlölői és rágalmazói van- t 
nak, de ellenjelöltje nincsen. Az elnökválasztás su- ' 
lyos felelősséget hárít a kormánvtöbhségre és kon- í
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Csütörtök, 192 7

stalálhatni. A zsidók összlétszáma a haifai járásban 
melyr létszám 4 évvel ezelőtt 8746 lelket tett ki’ 
ennek következtében 22.000-re gyarapodott. Akkó « 
városában a zsidó lakosság 73 lélekről 800 lélekre 
vagyis 1.2 százalékról 11 százalékra emelkedett.

Ellentétben az eddig tárgyalt járásokkal, viszont 
nem állítható, hogy Ti bériás és Szafed járásaiban 
a zsidók száma tetemesen gyarapodott volna. A Ti- 
bériás járásában élő 6239 zsidó már 1922 évben 
az összlakosság 30 százalékát tette ki, a Szafed 
járásában élő 3844 zsidó pedig az összlakosság 17 
százalékát és lényegesebb eltérések itt aligha állot­
tak elő. Eme százalékarány biztosan nem fejlődött 
vissza, de viszont nem is emelkedett. Ha azonban 
a terület zsidó lakosságának gyarapítása ép oly tem­
póban haladt volna előre, mint a tengerparton 
(Jaffa, Ramleh, Haifa), vagy az Émekben, úgy 
Tibériás járásában abszolút többségre tettünk 
volna szert, Szafed járásában pedig a lakosság 
35 százalékára.

statálni kell, hogy a kormánytöbbség ennek a fele­
lősségérzetnek teljes tudatában van. A „Tribuna“- 
ban Siesl elitéli Gamma cikkét, amelyben Masarykot 
Jézushoz hasonlította. E cikk miatt a katolikus pár­
tok módfelett fel voltak háborodva. Siesl azonban 
ugyanúgy elitélti azokat a lapokat is, amelyek a 
cikk miatt személy szerint Masarykot támadják.

Az egyik Masarykból Krisztust csinál, a másik 
A ntikrisztust, az egyik cionistának mondja, a másik 
asszimilánsnak, pedig Masaryk egyik sem, csak 
ember, aki szívvel lélekkel a maga elhivatottságának 
szenteli magát. Masaryk nem jelölteti magát az el­
nöki székre, hanem őt jelölik. A „Lidové Listy", 
az elnökválasztás körüli harc okait azokban látja, 
akik azt vallják, hogy Masaryk mögött állnak. Óva 
inti ezeket a türelmetlenségtől, nehogy az elnök- 
választás ünnepnap helyett a harc napja legyen.

LötíC
a vllággj
(Berlin, április 21 

tói.) A berlini keres11 
sára a Kereskedelmi 
Loncheur francia mii 
közgazdasági helyzet/ 
gazdasági konferenj 
tartott.

Az egész dip]-,; ml ej 
életének vezet 5 euyí 
politikus hallgatta v| 
előadását, am-,-lynek 
szenzációja, hogy fraj 
német fővárosban.

Beszédének elején 
hogy legtöbb, habon] 
kezdenek el és ezért 
a népek gazdasági érdj 
A világgazdasági kon! 
előadó már egy é{ 
ségesnek tartotta és II 
ennek a célnak a meg 
bizottság, amelynek i] 
ganizációja volt, sok 
mig a konferencia 
tűzhették. Fontos pro| 
háborús adósság k és 
nem kerülnek napiren] 
ferencián, nehogy enni 
legyen. Még mindig ej 
jus 4-én megnyitandó 
cia programja, amelyet 
a legapróbb részletekig

A konferenciának 
lesz, am-tyek a kövei 
koznak: A vámkorláto 
gazdaság organizációja, 
és az ezzel kapcsolati 
együttműködése. A pén: 
hogy az tulajdonképen 
ték a konferencia napi:

Mi az oka és mik 
krízisnek V Az első szil 
erejének általános csoki 
100 pénzegységbe kei 
pénzegj'séget fizetünk! 
fogyasztás (a vásárlá] 
Másodsorban az európ 
még mindig nem érte 
nés 1914-el szemben 
Ezzel szemben az Egyes 
25 százalékkal és a dl 
százalékkal emelkedett 
A produkció ilyen ira 
kontinensen zavarja az 
bajok harmadik oka a 
változtatása és ezzel ka 
termelés lehetővé tételei 
amellyel az észnélküli 
anélkül, hogy megfelelj 
a fogyasztást. Végül mj 
és az ipa* részére 
problémájának tárgyalál

Mityen eszközökkel 
két a gazdasági bajoka 
szabadkereskedelem hív 
kár volna felújítani, ezj 
fék tradicionális jelend 
erre, hogy Anglia a szál 
ez évben hatmillión v 
tekcionista Franciaorsza 
kot. A protekcionizmus 
csakis a nemzeti érdeke] 
rAz Európai Egyes 
Louche ur, a priori nei 
'au uzt amerikai mint 

Európa nemzetei nem 
“kulni, részint a szokáJ 

előítélet, ni,, észben aj 
Az európai várni 

Sen árucserét nagy 
gazdasági élet virágzó} 
norn torija utópiának. 
^odaírna, hogy ilymód;
"°ncentrálódna, könny

Megfelelő megállapodás
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nagy beszéde Berlinben 
a világgazdasági konferencia

3

(Berlin, április 27. Az Uj Kdöt tudósitójá- 
A berlini kereskedelmi kamara meghivá- 

lx' !Itni Főiskola aulájában Louis 
■' tniniszt ír „Europa jelenlegi 

helyzetéről és megtartandó világ- 
iv on terenciaról1' érdekes előadást

A- 'st- >z diplomáciai kar és Berlin gazdasági 
' :e‘c vezi'' ° egyéniségei. valamint számos

• 1 all gáttá végig a francia miniszter
• . -a . amelynek nem az volt az egyetlen 

"ja, hogy francia miniszter tartotta a 
német fővárosban.

Gazdasági pacifisms
szédének elején Louckeur rámutatott arra, 

h'gy legtöbb, háborút gazdasági okok miatt 
kezdenek el és ezért meg kell találni a módot 
;; pék gazdasági érdekeinek összeegyeztetésére. 
A világgazdasági konferencia egy behívását az 
- ."ad" már egy és fél évvel ezelőtt sztik- 

gesnek tartotta és lépéseket is tett Grenfben 
.ek a célnak a megvalósítására. Az előkészítő 

! ttság. amelynek munkája a konferencia or­
ganizációja volt, sok akadállyal küzdött meg, 
míg a konferencia megnyitásának napját ki­
űzhették. Fontos problémák, többek között a 
h borús adósságok és a kivándorlási kérdés 

kerülnek napirendre a világgazdasági kon­
ferencián, nehogy ennek sikere veszélyeztetve 
1< gyen. Még mindig elég nagy azonban a má- 

4-én megnyitandó világgazdasági konferen- 
ia programja, amelyet az előkészítő bizottság 

a legapróbb részletekig kidolgozott.
A konferenciának három nagy albizottsága 

lesz, am"h’ek a következő kérdésekkel foglal­
koznak : A vámkorlátok, az európai és a világ- 
gazdaság organizációja, mezőgazdasági kérdések 
és az ezzel kapcsolatban a különböző államok 
együttműködése. A pénzg? dasági kérdést, mint­
hogy az tulajdonképen megoldást nyert, levet­
ték a konferencia napirendjéről.

A k.jűasági krízis okai
Mi az oka és mik a szimptomái a gazdasági 

krízisnek ? Az első szimptoma az arany vásárló­
erejének általános csökkenése. Ami háború előtt 
100 pénzegységbe került, azért ma 130—160 
p-nzegységet fizetünk. Ebből következik a 
fagyasztás a vásárlás) jelentős csökkenése. 
Másodsorban az európai államok produkciója 
még mindig nem érte el a békenivót, a csökke- 
m-s 1- il4-el szemben még mindig 12 százalék. 
Ezzel szemben az Egyesült-Államok produkciója 
- i százalékkal és a délamerikai produkció 50 
százalékkal emelkedett a háború kezdete óta.
A produkció ilyen irányú változása mindkét 
L tinensen zavarja az árucserét. A gazdasági 
!i'i.jok harmadik oka a politikai határok ineg- 
• !t' /.tatása és ezzel kapcsolatban az üvegházi- 
termelés lehetővé tétele, sőt állami támogatása, 
i//, Ily el az észnélküli tulprodukciót folytatták, 

fin-Iliül, hogy megfelelően emelni tudták volna 
i! i' -yasztást. Végül marad az élelmiszerellátás 

az ipa* részére szükséges nyersanyagok 
pr- léniájának tárgyalása.

Á szanálás eszközei
Milyen eszközökkel lehet megszüntetni eze­

ket a gazdasági bajokat ? A vámvédelem és a 
izaK, 1 dkereskedelem hívei között fennálló vitát 
k&r volna felújítani, ezek a dogmák elvesztet­
ek tradicionális jelentőségüket. A bizonyíték 

így Anglia a szabadkereskedelem országa

iái
tositana a nehéziparnak a monopol előnyeit és 
minden allam garanciákat kapna nemzeti ér­
dekei megvédésére. Addig is azonban, mig ez

nagy előrehaladás volnanem valósítható ni es.
mar most egy egységes semáju vámtarifa és
eg} >vges tipusu kereskedelmi szerződés beve­
zetése.

A gazdasági élet internacionális organizá­
cióját szükségesnek tartja Loucheur, mert kü- 

.. ,en elképzelhetetlen a racionalizáció keresz­
tülvitele. A nem rentábilis üzemek bezárása, 
<\g\ .-.égés vezetés es fúzió az egyes iparágak­
ban, a nyersanyagok közös "bevásárlása, az 
oktalan konkurrencia kikapcsolása. Ha ezt nem 
tudják Európában keresztülvinni, letehetjük a 
fegyvert az Egyesült-Államok ' előtt, ahol a 
produkciót sem vámkorlátok, sem pénzhiány 
nem akadályozzák.

Az állami vezetés nem használ
Loucneur ezután az amerikai prosperitás 

fényes és egyben aggasztó képét vázolta. A világ- 
ember magától változik. A világháború, amely 
megszüntette az individuális gazdaságot, azt is

bebizonyította, hogy állami vezetés sem használ. 
Ali marad tehát háti t 4 gazdasági csoportok 
összehozása. Ezek az egyesületek, egyelőre csak 
munkaadók organizációi, később kénytelenek 
lesznek a munkásképviseleteknek is helyt adni 
és a fogyasztód érdekeit is szemelött tartani. 
Ez lenne azután a gazdasági béke, vagy a 
szociális háború forrása.

Mégegyszer letárgyalja a költségvetést
Kolozsr sí

(Cluj-Kolozsvár, április 27. Az Uj Kelet tudó­
sitójától.) Szombaton délelőtt másodszor ül 
össze tanácskozásra Kolozsvár város megválasz­
tott képviselőtestülete. A közgyűlés tárgy- 
sorozatán az Erdélyi Szénbánya Kt.-nak Kolozs­
vár villamosarammal való ellátására vonatkozó 
ajánlata szerepel elsősorban, amely ezúttal 
másodszor kerül a város tanácsának plénuma 
elé. Az ajánlat, amelyet már az első közgyűlés 
alkalmával részleteiben is ismertettünk, feltét­
lenül alkalmasnak látszik arra, hogy a város 
villany mizériáit egyszersmind enkorra megszün­
tesse. Ebben a kérdésben előreláthatólag meg 
fognak egyezni Kolozsvár tanácsosainak véle­
ményei.

Annál viharosabbnak ígérkezik azon­
ban a város 1927. évi költségvetésének

tárgyalása,
amely másodszor kerül közgyűlés elé. Az első 
közgyűlésen ugyanis viharos szócsaták után az 
ellenzéki tanácsosok tiltakozásai közepette klo- 
türrel szavazta meg a közgyűlés a költségve­
tést, amely különösen a viz- és villan} újak 
felemelésével elvi élhetetlen terheket ró a város 
lakosságára. A belügyminisztérium azonban 
nem approbálta a budget-tervezetet és

utasította Osvada polgármestert, hogy 
a megadott direktívákhoz mérten a 
költségvetést mégegyszer tárgyalják le.
így kerül a büdzsé másodszor is a tanács 

elé és előreláthatólag ismét a kormánypárti és 
ellenzéki tanácsosok csatározásainak ütköző­
pontja lesz.

szavazat többsége van az osztrák 
egységes pártnak az ellenzékkel szemben

erre
ez évben hatmilliárd vámot szed, mig a pro- 
tekc;->ni«ta Franciaország csak 3*5 milliárd fran- 
-"*■ A protekcionizmus egy bizonyos mértékig 
'űkis a nemzeti érdekek megvédésére jogosult. 
-Az Európai Egyesült-Állam oku eszméjét 
LoncLvQr, a priori nem utasítja vissza, azon- 

11 azt amerikai mintára lehetetlennek tartja. 
Európa nemzetei nem tudnák önállóságukat 
• a in;, részint a szokások különbözősége és az 
’'Ekelet, nm őszben a nyelvek különbözősége 
aifkt. Az európai vámuniót, amely a kontinen- 

árucserét nagyon megkönnyítené és a 
»uzc/;,p/ef virágzását jelentené. Loucheur 

111 úja Utópiának. Az egyes nemzetek ag- 
k alma, hogy ilymódon a nehézipar teljesen 

ntrálódna, könnyen eloszlat' ,6 volna 
^MfiMelö megállapodásokkal, amely nem biz-

(Bécs. április 27. Az Uj Kelet tudósítójától.)
La este fejeződött be a töredék-mandátumok szét­

osztása és ezek szerint a keresztényszocialista párt­
nak összesen hetvenkárom, a nagy németeknek pedig 
tizenkét m.a Iá tűm jutott az egységes lista 
nyolcvanöt mandátumából, tehát az egységes lista 
következtében a nagynémetek a választások tulajdon- 
képeni győztesei a keresztényszocialisták rovására, 
amennyiben a nagynémet párt két mandátummal 
gyarapította birtokállományát, mig a keresztény- 
szocialisták ös 'esen kilenc mandátumból három a 
. zociáldemokr .knak, négy a Landbundnak és 
kettő a nagynémeteknek jut.

Az uj ne űzeti tanács május 17-én ül először össze 
és a páriámé rti szokásoknak megfelelően, a Seipel- 
kormány mindjárt az első ülésen benyújtja lemon­
dását, bizonyos azonban, hogy a polgári többség 
ismét a Seipel-kabinetet fogja megbízni az állam- 
ügyek további irányításával. Mindazonáltal kétség­
telen, bogy a kormánytöbbség helyzete az nj nem­
zeti tanácsban jóval kedvezőtlenebb lesz, mint 
idáig volt, hiszen a feloszlatott parlamentben a 
kormánykoalíció kilencvenkét képviselőjével szem­
ben mindössze hatvannyolc szociáldemokrata állott,

amellett pedig a kormány mellett szavazott a gazda- 
szövetség eddigi öt képviselőtagja is. Az uj osztrák 
parlamentben a nyolcvanöt polgári képviselővel 
szemben hetvenegy szociáldemokrata áll és a gazda- 
szövetség kilenc képviselőtagjának magatartása 
egyelőre n ég teljesen bizonytalan.

Sei pel kancellár minden valószínűség szerint már 
holnap megkezdi tárgyalásait a gazdaszövetség ve­
zetőivel, hogy rávegye őket a polgári koalícióban 
\aló részvételre. A Landbund, bir szerint, a 
kormány támogatását igen súlyos feltételektől teszi 
függővé, amennyiben elsősorban magának követeli 
a földművelésügyi tárcát és a gazdaszövetség a Né­
metországhoz való csatlakozás kérdésében az eddigi­
nél jóval radikálisabb politika érvényesülését köve­
teli. A gazdaszövetség egyébként a keresztényszo­
cialisták iskolapolitikáját is kifogásolja, úgy, hogy 
ebben a pillanatban igen kevés kilátása van Seipel- 
nek a Landbund megnyerésére. Amennyiben a gazda- 
szövetség és a kormány között a megegyezés nem 
jönne létre, úgy a polgári pártok többsége a szo­
ciáldemokratákkal és a gazdaszövetséggel szemben 
mindössze öt szavazatra zsugorodik óoSze.

Venns
Eladási idő d. e. 9—1-ig, d. ti. 4—7-ig. Kölnivizek 8
Csak rövid ideig.

illat szertár csődtömeg- 
kiárusítása megkezdődött
Str. Iorga (Jókai-utca New-York mellett)

(fogkefék 8 lei. Púderek 8 lei.
Csak rövid ideig.
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Nagy ffiz pusztítóit egy bukaresti
kórházban

Egy asszony meghalt és egy beteg gépész eltűnt
(Biicuresti-Bukaresr, ánri'is 9?. Az rTj Kdöt j tett elhelyezni. 

tudósítójától.) Ma éjszaka fél három órakor ha- j Egy asszony, akit a napokban operáltak 
talmas tűz ütött ki a bukaresti Coltea-kórház- ; meg rákbetegsége miatt, a másik oszt alj ba 
ban. A tűz a főkupola egyik tornya mellett | való átszállítás közben meghalt, míg egy boáim 
tört elő s szédületes gyorsasággal terjedt tova | nevű gépész, aki gyomormuteten esett at, nvom- 
a tetőzeten. A tűz kitörését csak akkor vették | talanul eltűnt.

INNEN-ONNAN
Egy orosz tudós fölfedezése. Ama külön­

böző műszerek között, melyek a föld alatt lévő 
vasrétegek kutatására szolgálnak, úgy lát szik a 
legmeglepőbb eredményt a delejtü adja.

Mindenki tudja, hogy a delejtü mágneses 
vége nem egész n pontosan mutatja az északot 
hanem kisebb bb szögben elhajlik. Ezt az
elhajlási szöget vette figyelembe az orosz tudós

észre, amikor a lángok már áttörték a tetőze­
tet. A lángok a legnagyobb gyorsa ' gal ter­
jedtek tova. Ne hány perc alatt az egyik kór­
házi osztály lángokban állt. A szikrák sűrűn 
röpködtek s a szomszéd házakat állandó ve­
széllyel fenyegették. A szikrák egészen a .rend­
őrség udvaráig elrepültek.

Á tűz kitörése nyomán a kórház ápoltjai 
között érthető pánik keletkezett. Mindegyikük 
igyekezett menekülni s a kórház xezetősege 
nyugodt magatartasanak köszönhető, hogy a 
betegeket, kettő kivételével, biztos helyen lehe-

A tűz színhelyére érkezett tűzoltóság meg' 
feszitett erővel dolgozott, hogy a tüzet oka i 
zálja, ami egyórai kemény unka után na: un 
hatalmas vizsugárral sikerült.

A vizsgálat azonnal megindult, amely 
állapította, hogy a kórház belsejében egyetlen 
vízvezeték sem volt felszerelve.

A tűz főként a kórház tetőzetét pusztította 
el s a szerencse az volt, hogy a kórházban 1 n 
volt sok beteg s így a pánik nem volt tu. á- 
gosan nagy. A tűz reggel hat órára megsz ...t.

H^>.-»iFVt2CSÖZrZ'559?''i

Borzalmas méretekéi eli
li

a
IXewvork, április 27. Az Uj Kelet tudósítójától.) A }fissisipi áradása cgy.ro borzalmasabb 

rs aggasztóbb arányokat ölt. New-Orleansnál minden intézkedést megtettek a Missisipi gátjai­
nak átvágására. }fessze területeken megkezdték a lakosság kilakoltatását. A farmerek végső 

! próbálják kadályozni a területek elöntését és gazdaságuk teljes pusztulását.
Miután a farmerek New-Orleans államtól nem remélhetnek teljes kártérítést területeik el­
árasztásáért. felváltva fegyveresen állanak őrt a gátaknál, hogy megakadályozzak azok el­
árasztását. Illisana állam nemzetőrségét fegyverbe kellett szólítani, nehogy a farmerek a gátokon 
dolgozó mérnököket inzultálják. Az áradás következtében a pamutültetvények borzasztó károk 
elé néznek.

ácsból Velencébe repülőgépen
Becs, április 27. Üt férfi és öt nőutas. Kora 

reggel derüfényes napsütés közepette másztunk 
fel a repülőgépre. Az urak az elülső részen 
foglalhattak helyet, a hölgynek a hátsó részen, 
mert a repülésnek egészen különleges udvarias­
sága vagyon. A hölgyeknek ugyanis hátul a 
gép farkánál kell ülniök, ahol keskenyebbek 
az ülőhelyek és a hölgyekről általában feltéte­
lezik, hogy hódolnak a divatnak és soványak. 
Az égjük hölgy ugyanaz, aki Bécsben kiállí­
totta nekünk a jegj^eket, kénytelen volt meg­
elégedni azzal, hogy leült egy kalapskatulyára. 
Számára már nem volt egyebütt hely, csak az 
ajtó mellett és nagyon aggódott, istenem, mi 
történik, ha fönt hat-hétszáz méterrel a föld 
fölött hirtelen megnyílik az ajtó . . .

Mindnyájan megvizsgáljuk, biztonságosan 
van-e elzárva az ajtó. Mert a hölgy szép volt 
és végtelenül bájos. Vigyáztunk az életére. 
A motorok menny dörögtek. a gép lassan meg­
indul, emelkedik, a motorok megduplázzák 
munkájukat, már fönt lebegünk, a hátunkon, 
mintha huzna valaki, egyúttal az az érzésünk, 
hogjr emelnek egjve fölfelé. Bé s a lábaink 
alatt. A ködből kiemelkedik az István-templom 
és a Práter óriáskereke.

Klagenfurtig fölváltva repültünk a ködben, 
a köd alatt és a köd fölött. Az Alpok elő­
nyül ványai füstölik magukból a vattaszerü 
ködöt, a gép igyekszik kikerülni, de hiába, 
képtelen, mert a ködtenger tömör és széles, 
bejutunk a kellős közepébe. A gép felszáll és 
percek alatt már alattunk a ködtenger.

Kétezerötszáz méterre vagyunk a Rax fö­
lött és erre feljutunk az Alpesek legmagasabb 
csúcsa fölé.

Ne kérdezd, kedves olvasóm, megkaptam-e 
a légi betegséget. Úgy van vele az ember, mint 
a tengeri betegséggel, minden az egyén hajla­
mosságától függ. Az egyik Konstancától Kon- 
stantinápolyig föltétlenül tengeri betegséget 
kap, a másik Triesztből Sanghajig nem kapja 
meg. Fönt a repülőgépen a csatornák helyett 
tágas, jól födhető csészék vaunak a ..betegség“ 
számára és megelégedéssel konstatáltam, hogy 
amikor Velencében leszállottunk, mind a tíz 
csésze üres volt. Minthogy papirmasszából volt, 
magunkhoz vettük — emlékül.

Huszonöt percig tart a repülés a Karavanke 
hegycsoport fölött, azután meglepő gyorsasággal ju­
tunk a lombardiai síkság alá. A gép lej eb b eresz­
kedik, látjuk az Isonzót, a Tagliamentót és a Piave 
ezüstcsikját. Gazdag, termékeny, tavaszi vidék kö­
szönt föl felénk. Jobbra a kék tenger, az Adria, a 
szép fiatal olasz hölgy felugrik ülőhelyéről, fejét 
kidugja az ablakon és ujjongva kiáltja : Venezia, 
Venezia !

Úgy \Tan, ez már Velence ! Merész szög alatt 
repüljük körül a csodatornyot, a Campanilét, látjuk 
a Márkusteret, a bazilika kupoláját, az óratornyot, 
látjuk a számtalan idegent, ahogy a hidak mentén 
nyüzsögnek és ott a Canale Grande-Gondolák, a 
Lidó és eljutunk a San Nicola-repülőtér fölé. Ami­
kor kicihelődünk, virágok és széna nehéz illata csap 
meg bennünket. Itáliában vagyunk ! K. C.

aki — mint a „Pravda“ írja — kísérletezése 
során nagyterületű földalatti vasréteget fede­
zett föl.

Megjegyzendő, hogy a mágnestű elhajlása 
alig érzékelhető, ennélfogva, amennyiben az 
elhajlás nagyobb, arra lehet következtetni 
hogy azon a helyen a földben vasércek lap­
pangnak. Ha a delejtüt nem. vízszintesen he­
lyezzük el, hanem függőlegesen, a x'asércek kö­
zelében szintén mutatja az elhajlási szöget.

E két jelenség alapján a moszkvai egyetem 
tanára hatalmas vasérctelepet kutattatott ki. 
melj*et előzőleg pontosan körülhatárolt, meg­
rajzolt. Útmutatása szerint végezték az ásatá­
sokat. A munkások oly erősen delejes vasra 
bukkantak, hogy miután este az ásatáshoz szük­
séges szerszámaikat hazavitték, a kalapácsok, 
vésők még akkor is oly delejesek voltak, hogy 
húsz. kilogramnyi súlyt magukhoz rántottak.

Ötmiiliárd cigarettái szívnak el évente 
a német nők. A nikotin-ellenes német liga 
megállapította, hogy a német nők a hazai 
dohánytermés 20 százalékát füstölik el. Miután 
Németországban évente 25 milliárd cigarettát 
gj'ártanak, ebből a rengeteg anjTagból 5 milliárd 
cigaretta esik pusztán a német nőkre.

Ez a megállapít is nagj* feltűnést keltett 
Németországban, ahol már régóta beszélnek a 
nők nagy „bűnéről“, a dohányzás szenvedélyéről.

A nikotin-ellenes liga Lipcsében tartott 
gyűlésén indítványt terjesztettek be, mefyben 
hangsúlyozzák, mennyire x-eszedelmes jelenség­
gel állnak szemközt, annyival is inkább, mert 
a nőknek kellene visszatartaníok férjüket a 
dohányzástól.

A mai dohányzás — állapítja meg a hatá­
rozat -— barbár járvány.

Amint az antialkoholisták, az antinikothin­
ták is egy csomó tudóst nyertek meg céljuknak, 
akik hangosan hadakoznak. A liga egyik leg­
lelkesebb hive, Hofstaedter nőgyógyász, aki 
egyik most megjelent munkájában azt Írja, 
hogy a boldog no sohase cigarettázik sokat: 
a rögzött dohányzók többnyire egy boldogtalan 
szerelem folj'tán kaptak rá bűnükre, a dohány- 
zá t kábítószerül használják. Olykor a nők azért 
pöfékelnek, hogy szabadságukat, szellemi fölé­
nyüket. önállóságukat fitogtassák. A nikotin a 
nő szer ezetére ártalmasabb, mint a férfiére. 
Az an ‘ csakhamar elveszti természetes fris­
seségé ,. sárgás, elefántcsontszerü lesz, a szem 
tükr:e meg

Cionisták ! Ne felejtkezzetek meg a só­
kéiról, a zsidó összetartozandóság jelé­
ről és az egyetemes zsidó érdekért dol­
gozó világszervezet egyetlen bevételi 

forrásáról.
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SH»Select Mozgó Rudolf Valentino a felejthetetlen emlékű művész és Bállky Vilma

M sejk HaA szezon legnagysze­
rűbb slágere. Monopol 

Erofüm

megható keleti drámában. 
Műsoron kívül : Ulpiajour- 
nai No 9. világujd. lagja.

sa
Urania Mozgó Conrad Veidt, Lil Dagover, Emil lannings, és Georg Alexander művészek

Vak a szerelem
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Kü lön leg es műsor! 
Óriási siker. Monopol 

Matador
atomaoíam»..ionn&jm i

*****

nagyszerű szál on- 
vígjátékban.
Óriási siker.

törik, az ajak elhal ványodik. Az anya 
szervezetére különösen káros.

Hofstaedter tanár fölemlíti, hogy a legszen­
vedélyesebb dohányzók a diáknök, tanítónők, 
orvosnők, orvosnövendékek, a színésznők, festő- 
nők és zongoratanitónök.

Izgatott ur a rendőrségen. Állítólag
megesett Párisban.

Éjfélkor igen izgatott ur rohan föl a rend­
őrségre. így szól a rendőrtiszthez :

— Bejelentem, hogy a barátnőm titokzatos 
körülmények között eltűnt a lakásomról s ma­
gával vitte az összes értékeimet és pénzemet.

— Mi a neve ?
— Csak a keresztnevét tudom. A másikat 

elfelejtettem.
— Talán volna szives leírni. Magas volt í
—- Erre nem tudnék felelni határozottan.
—- Szeme ?
— Kék . . . Vagy inkább fekete . . . Nem 

vagyok benne biztos.
— Milyen szinti volt a haja ?
— Szőke. Legalább úgy rémlik.
— Különös ismertetöj ele ?
— Erre se tudnék felelni. Be nem egyedül 

ment, magával vitte kutyámat is.
— Milyen volt a kutyája?
— Foxterrier, Lady-nek hívják. Bundája 

fekete, fehér pöttyökkel. A hátán egy tenjTér- 
nyi fehér folt. A két elülső lába s a hátsó bal- 
laba fehér. Körme le volt vágva. Orra rózsaszín.

Méltóztassék egész nyugodt lenni 
szól a rendőrtiszt — a kutyát okvetlenül meg­
találjuk.

Csütörtök, 192:

Kisebb!

(Genf, április 
tói.) Tegnap zajlói 
Unió tanácsülése, í 
gyár delegátus h< I 
Unió tanár -togjainl 
Népszövetség nem I 
geket védő tisztjét! 
nyos mértékben 
magát a kisebbségi 

Előadó rámutat 
tartózkodás észlelj 
Uniónál is, mely 
ügyekben a Népszd 
iára vonatkozó mai 
való előkészítését, 
inassá t"tte volna 
Pái i-sban megt art uj 
jes egészében le is 
tás, — mondotta 
veszedelmekt-r rejt 
hogy ép az Int- rpi 
ezen égető problénl 

Lukács György I

UJ
Parisból jelcn\ 

minthogy a munkái 
nádét énekel\ e, tüntl 
a kizárt munkásokig 
vonakodnának ismét 
kását ki fogja zárni

Másfél
Nagyon feszült

(London, április 
jótól.) Az angol alsói 
külügyminiszter helyi 
válaszolt a kínai ej 
interpellációra, aki ti 
hatóságok Csang-Kai] 
pénzügyi nehézségei 
hatóságok most 
Hankau környékén 
gyakorolják a fenhai 
alsó részének polgá 
Csang-Kai-Sek mell 
nagyon feszült.

A legutóbbi jelei] 
mutattak, hogy a 
alatt állanak, mert 
Sanghajban magábaij 
kedelmi forgalom aj 
kongi jelentések am 
nában a brit kereska

A brit áruk iránj 
partvidé ' kereskedő

Egy rpvlláciq 
ezeket v t aszóit a: 
pekingi orosz nagy] 
ellenes propagandát 
foglaltak le. Mielőtt] 
új-okát alaposan á t íl 
abban a helyzetben 
milyen akciókat tai 
üak. A brit k *v t a 
ezeknek az okmánj 
megvizsgálását.

Ezután a liadügj 
házzal, hogjT a kJ 
március 31-ig másíef 
külügyminisztérium 
interpellációra vakusa 
kormány röx’idesen sj 
teszi a nagyhatalmi 
kantom válaszjegyza

Észak a Dél ellel 
harcát és Csang-Csi 
Kiang mentén, dacf 
Uak, amelyek Csengi
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A másikat

Magas volt r 
íatarozottan.
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Kisebbségi vita be Interparlamentáris Unió
tanácsülésén

HÍREK
íCenf, április 21

11.)

v\ ill

x - dz Uj Kelet tudósitőjá-
i egnap zajlott le az Interparlamentáris 
tauacsiuese, amelyen Lukács György ma- 
/legátus hosszabb beszédben hívta fel az 
tanácstagjainak figyelmét arra. hogy a 
vétség nem teljesiti kellően a kisebbsé- 

t védő tisztjét. 8ot a Népszövetség bizo- 
: mértékben hozzáférhetetlenné tette ön- 
it a kisebbségi sérelmek számára.
-'óadó rámutatott arra. hogy ugyanez a 
-/.kodás észlelhető az Interparlamentáris 
/fsí is, mely elmulasztotta a kisebbségi 

■kben a Népszövetség előtti eljárás reform- 
vonatkozó magyar javaslatnak oly időben 

készítését, mely ezt a javaslatot alkal- 
tette volna arra, hogy a nyár folyamán 

megtart mdo konferencián az ügy tel­
tében le is tárgy altassák. Ez a haloíza- 
mondotta Lukács György — komoly 

idelmeket rejt magában, mert lehetetlen, 
ép az Interparlamentáris Unió térjen ki 
égető probléma szakszerű letárgyalása elől. 

mkác/ György előterjesztést te-z arra, hogy

a kisebbségi kérdés _ megoldására beterjesztett 
magyar tervezet elbírálására kiküldött albizott­
ságokat sürgősen hívják össze és a tervezet miár 
a legközelebbi interparlamentáris konferencia 
plénuma elé kerüljön.

'Markovit* jugoszláviai delegátus hozzájáru­
lását adja 1 hoz, hogy az interparlamentáris 
unióban a .isebbségi jogkérdések, de nem a 
ténykérdések megvitathassanak, bár véleménye 
szerint a kisebbségi probléma legföképen poli­
tikai kérdés, amit éppen ezért jogi alapon el­
intézni lehetetlen.

Lange, az Interparlamentáris Unió főtitkára 
javaslatot terjesztett be arra, hogy a kisebbségi 
aloizotv/ag az augusztusi párisi konferencia 
alkalmából, hivassák össze és munkálatait, ha 
éné szükség van, a konferencia befejezése után 
is folytathassa. A javaslatot elfogadták.

\ égül Mellin francia delegátus kijelenti,
■ l,Uy semmi akadálya nincs annak, hogy a 
magyar csoport az általános vitában a kisebb­
ségi problémát szóvá tehesse.

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és Bánsági zsi­
dóság napilapja.

Szerkesztik: Giszkalay János és dr. Marion Ernő. 
Felelős szerkesztő: Marton Ernő.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

A cllroen» gyár 
újabb tízezer munkásí zári

. Á rishoí jelentik: A Citroen automobilgyár igazgatósága ma isméi kizárt 10.000 munkást, 
■ nr zogv a munkások egyrésze ma délben egy félórára abbahagyta a munkát s az Internacio- 

' énekelve, túntetető felvonulást rendezett a gyártelep udvarán. A gyár igazgatósága: közölte 
kizárt munkasokkal, hogy csütörtökön valalamenuviüket visszaveszi. Amennviben a munkások
n-i boWn-i no7- to 1V- J-ő I, f. All..!    _ ... ' • 'mákodnának ismét munkába állni. uq\\ 

kásáit ki fogja zárni.
a gyár igazgatósága, a gyár valamennyi 30.000 mun-

Másfélmillió fontjába került Angliának 
már eddig a kínai expedíció

Nagyon feszüli a helyzet Kmábim. Kétezer északjai katona életével fizetett
a langesekamgcn megkísérelt átkelésért

ILondon, április 27. Az Uj Kelet tudósitó- 
utól.) Az angol alsóház mai ülésén Chamberlain 

külügyminiszter helyett a külügyi államtitkár 
va húzóit a kínai eseményekben hozzáintézett
nrerpellációra, aki kijelentette, hogy a hankaui 

a at óságok Csang-Kai- Sek elpártolásával komoly 
! - nzugyi nehézségekbe jutottak. A hankaui 

tósagok most Kína központi területéből 
I L ’.ikau környékén csak aránylag kis részen 
- /korolják a felihatóságot. A Jang-Cse folyó 

■ részének polgári és katonai hatóságai 
' ang-Kai-Sek mellett állanak. A helyzet 

gyón feszült,
A legutóbbi jelentésekből egyes jelek arra 
attak, hogy a csapatok biztos ellenőrzés 

A állanak, mert a fosztogatások csökkentek, 
ghajban magában nyugalom van, a keres-

k - leírni forgalom azonban stagnál. A hong- 
Dél-Ki-I ,vi jelentések arra mutatnak, hogy 

’ a a brit kereskedelem felélénkült.
A brit áruk iránti kereslet emelkedik s a 

a vult- ' kereskedelem is nagyjából kielégítő.
-rpeilációra a külügyi államtitkár 

•/-• I T v kiszólta: Értesítettek arról, hogy a 
! • k: .gi orosz nagykövetség épületében brit- 

propagandát tartalmazó okmányokat is 
ítak le. Mielőtt azonban ezeket az okmá­

kat alaposan át nem vizsgálják, nem vagyok 
au a helyzetben, hogy megmondhassam, 
; n akciókat tart a kormány kiváuatosak- 

k. A brit követ már korábban megkezdte 
' A/t-k az okmányoknak rendkívül gondos 
r- -átvizsgálását.

Lzután a hadügyminiszter közölte az alsó- 
1. hogy a kínai expedíció Angliának 

u us 31-ig másfélmillió fontjába került. A 
yd misztérium parlamenti titkára egy

■. pellációra válaszolva bejelentette, hogy a 
lány rövidesen szószerinti szövegében közzé- 

'eszi a nagyhatalmak első jegyzékére adott 
k'.!. ’■pm válaszjegyzéket.

úz.ik a Dél ellen közben tovább folytatja 
/. Tv t és Csang-Cso-Lin csapatai a Jang-Cse- 

mentén, dacára azoknak a tárgyalások- 
!vlk amelyek Csang-Kai-Sek és Csang-Cso-Lin

között folynak, megkísérelték a Jang-Cse-Kain- 
gon való átkelés kierőszakolását. Pu-Kautó^ 
kelelre Csang-Cso-Lin csapatai az éjszaka, a 
sötétség védelme alatt több uszály hajón meg­
kísérelték a Jang-Cse-Kaing déli partjára 
való átkelést, azonban Csang-Kai-Sek erődjei­
nek fényszórói felfedezték azt a tizenkét uszály­
hajót, amelyeknek az északkinai hadsereg két­
ezer emberét kellett volna a déli partra vinniök, 
hogy Csang-Cso-Lin csapatai a nankingi erődö­
ket a déli partról ostromolhassák meg. A nan- 
kinki erődök azonnal tüzérségi tűz alá vették 
a csapatszállító hajókat és sikerült mind a 
tizenkét uszályt elsülyeszteniök. Mintegy két­
ezer északi katona lelte halálát a Jang-Cse- 
Kiang hullámaiban.

Halló! Halló!

El ne mulassza,
ha olcsó és jó

harisnyát
akar venni, SÁNDOR TESTVÉREKET
felkeresni, Regele Ferdinand No 13. — és
EDUARD SÁNDOR & Co. Főtér 17.

Versenyen kívüli árak még csak pár napig.
1 pár I-a kötött női harisnya.... Lei *
1 „ flór női harisnya...........  Lei (
1 „ cérna női harisnya .... Lei í
1 „ selyem fátyol harisnya Lei í
1 „ tiszta selyem harisnya Lei 125*—
1 „ férfi sokni.................... Lei 20'—
1 „ férfi divatsokni ........... Lei 38*—
Gyermekharisnyák már 18 Lei-tői.
Keztyük óriási választékban.
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■ Meghalt irányi Ignác. Darányi Ignác, 
volt magyar föl dm ívelés ügyi miniszter, 76 éves 
korában, szi vszéJ hüdésben meghalt. Darányi az 
utolsó években teljesen visszavonult a politikától. 
A feLóháznak mint a református egyház főgond- 
uoka lett tagja. Darányi halála előtt saját maga 
készítette el gyás jelen esét. Utolsó akarataként 
nyilvánítottá ki, hogy minden politikai beszédet 
mellőzzenek temetésén.

Ady Endre szüleinek javára döntött 
a kúriai ítélet. Budapestről jelentik : A buda­
pesti Kúria ma ítélkezett Ady Endre, a halhatat­
lan magyar költő szüleinek pere ügyében, akik az 
Ady Endre müveinek kiadási jogából folyó jövedel­
mekért indítottak pert Auy Endre özvegye ellen. 
Az ítélet szerint a Kúria úgy döntött, hogy Ady 
özvegye, jelenleg Márffy Ödönné, köteles a kiadási 
jogból folyó jövedelemnek tiz százalékát meghaladó 
iészből 2o százalékot a szülőknek életfogytiglan fi­
zetni, mégpedig a kereset beadásának napjától szá­
mítva. Most csak a részesedés számszerű megáll a 
pitása van hátra.

— Tisztujitás a bánffyhimyadi hitköz­
ségben. Április -0-an tartotta meg a bánffy- 
hunyadi hitközség tisztújító közgyűlését, mi­
után Sickcrmann Lajos első elnök és Czóbel Mór 
másodelnök leköszöntek tisztségükről. A válasz­
tás nagy izgalmak között folyt le, amelynek 
eredményeképen közfelkiáltással a tavalyi veze­
tőséget választottak meg ismét a hitközség 
élére. Egyes opponáló ellenzéki tagok kivánsá- 

I §>‘* l^a végül tikos szavazást rendeltek el, amely 
I azonban nem változtatott az eredményen 
1 Szenes nyugalmazott állomásfőnök emelkedett 

szólásra azután és fokozottákb tevékenységre 
buzdította a hitközség tagjait.

— A cukorbaj uj gyógyszerét fedezték
lel Berlinben. Berlinből jelenti Stahl dr., a 
bsijini Charite asszisztense a ó oszkongresszuson 
íehünestkelto előadást tartott uj szeréről, amely a 
cukor bajt gyógyítja. Horment-nek nevezték el és 
labdacs-adagolásban kell bevenni. Jelezte az előadó 
h°gy gyógyszerét Noorden tanár Majna-Frankfurt! 
ban kipróbálta s legközelebb a német birodalmi 
kórházak kongresszusán fog beszámolni tapaszta­
latairól. Noorden tanár a szert sok esetben ki­
próbálta és eredményesnek találta. Berlinben hét 
orvos állatokon kísérletezett az uj szerrel. Kivágták 
az állatok hasüregéből a hasnyálmirigyet, ámenek­
nek válladéka szükséges a szénhidrát megemésztésé­
hez és amelyek nélkül a táplálék cukortartalma a 
vérbe jut, Az uj gyógyszer alkalmazása»következté- 
ben az állatok a hasnyálmirigyek eltávolítása után 
is cukormentesek maradtak, ami a Horment sikerét 
bizonyítja. Noorden tanár Majna-Frankfurtban 
cukorbetegek kezelésére klinikát akar berendezni, 
amelyben a Hormentet fogja alkalmazni. Az uj 
szerek fölöslegessé teszik a kellemetlen és fájdalmas 
In sulin-inj ekciókafc.

— Firenzében újra kommunistákat tar­
tóztattak le. Firenzéből jelentik : A firenzei rend­
őrség számos kommunistát tartóztatott le, akik a 
fennálló fascista uralom ellen izgattak.

A Cionista Világszervezet, amelynek 
energiája a zsidó tömegek aktiv feí- 
sorakozásából tevődik össze, évről-évre 
seregszemlét tart és számbavesz min­
denkit, aki a zsidó nép élő organiz­
musának részese és aki a zsidó nép 
fenmaradásának hitét magáénak vallja. 
Ennek a seregszemlének eszközeJ a 
sékel, a zsidó néphez való tartozás 

aktiv szimbóluma.
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— Titokzatos német anarchista „her­
cegnők“ Ungváron. Un gyárról jelentik : Az el­
múlt év nyarán két csinosam;, elegánsan öltözött 
fiatal nő tűnt fel Ungváron. Egyideig minőin nap 
délutánonkint Hngvár egyik legelőkelőbb kávéházá­
ban jelentek meg, ahol ismeretlen férfiakkal tár­
gyaltak, a legdrágább étteremben étkeztek és fel­
tűnően költekeztek. Csak németül hallották őket 
beszélni és a két „titokzatos“ nőről valóságos legen­
dák keletkeztek. Azt hiresztelték, hogy egy elsze­
gényedett németországi hercegi család gyermekei, 
akiket szüleik kitagadtak, mert valami anai'chista 
szervedet tagjai közé iratkoztak. Annál nagyobb 
ír depetést keltett nehány hót múlva az a hir, 
hogy a rendőrség letartóztatta őket tolvajlás miatt. 
Kiderült, hogy mind a két hölgy magyarországi 
ille ségü és közönséges utcai nők. Rendszerint a 
kávéházakban ösmerkedtek meg jólszituált fiatalem­
berekkel, akiké* lakásukra csaltak, pásztoróra űrügye 
alatt s mig az egyik nő „szórakoztatta“ a „pasast,“, 
addig a másik nő kiforgatta zsebeit. Már el is 
akartak távozni Ungvárról, ezért kiszemeltek ma­
guknak egy dúsgazdag lókupecet, akinél több ezer 
korona készpénz volt és teljesen kifosztották. Ezút­
tal azonban póruljártak, mert a férfi följelentést 
tett ellenük a rendőrségen. A két „hercegnőt“ le­
tartóztatták és átadták őket az államügyészségnek.

öntudatos zsidók, bármilyen irányzat­
hoz is tartozzatok, váltsátok meg a 
sékeli! Lépjetek be annak a nagy tá­
bornak soraiba, arm..;, békés eszkezök-

A máramarosszigcíi ifjú Barisszia 
és a Hebrónia leányegylet kulíurt latinéja.
Hétfőn, husvét másodnapján rendezték meg a 
máramarosszigeti ifjú Barisszia és a. Hebrónia 
leány egylet nívós, szépen sikerült kulturmati- 
néjukat. Az ünnepélyt Kaufmann Dezső nyi- 
tOLta meg, irtana David Rózsi szavalt sok 
át érzéssel. Keszner László prológusa után a 
nemrég alakult Hebrónia leányegylet ezetöje, 
Stern Hilda tartott gondolatokban gazdag 
programbeszédet. Fóliák Henrik zsi ló költők 
szerzeményeiből adott elő, Klein László az 
..Ojvé" cimü monológot olvasta fel nagy de­
rültség közepette. Kertész Manci a „Két ván­
dor" cimü költeményt szavalta el nagy tetszés 
mellett, végül Danezig Imre mondotta el magas- 
nivóju ünnepi beszédét.

— Mexikóban hadjáratot folytatnak a 
banditák ellen. Mexikóból jelentik: Az egyre 
gyakrabban megismétlődő bandita-támadások 
miatt a kormány valóságos hadjáratot kezdett 
a banditák ellen. Kormánycsapatok körülzárták 
a gonosztevő1* táborát, akik közül eddig hat­
van at megöltek, a többi megugrott. Egy kis 
városkánál egy nyolcvantagu rablóbanda meg­
támadta a vonatot, melynek őrsége gépfegyve­
rekkel verte vissza a támadást. A támadók tiz 
embert veszítettek. Loslobos városánál szintén 
tizenöt banditát öltek meg.

Kolerajárvány Indiában. Kalkuttából 
jelentik: Ben "áliában nagyarányú kolerajárvány 
ütötte fel a lejét. A megbetegedések száma ötven­
ezerre rúg, amelyből eddig 15 ezer halállal végződött.

Alábbi érdekes cikket / liilíjr I a 
noth, az ismert világjáró zsidKri- 
porter irta az Vj Keletnek, I’a 
jelenleg Kedélyben tartózkodik.

gyakran bukkannak föl 
( ^ nem mindig, sőt a legritkábban
Nem szólunk ezúttal a del afrikai zsidó­

ságról, amely olyan községi szervezetet teremtett 
Johannisburgban, Captrorban, Windliischban és más 
város, kl »an, hogy sok tekintetben mintául szolgálhatna 
európai zsidó közületek számára. Tudjuk, hogy ezek 
a zsidó községek mit gyűjtöttek a két nemzeti alap 
javára. Ezzel szemben Északafrikában a zsidók 
helyzete a két modern állam — Franciaország és 
Itália hegemóniája ellenére egészen középkori.

Az Egyiptomból Algírig terjedő tengerpart men­
tén a zsidó lakosság nyolcvanöt százalékban szefárd 
származású és épugy szenved a benszülöttek anf 
szemitizmusa alatt, mint a régi Oroszország zsidó­
sága. A marokkói zsidóságot a háború gazdaságilag 
úgyszólván teljesen tönkretette, az egykor virágzó 
üzleti közlekedés Marokkó és Tripolis közönt, kike­
rült a zsidók kezéből, akik ott is, mint számos más 
országban, légi exisztenciákka váltak. Abd el Krim 
veresége óta Abesszíniában is súlyos lett a zsidóság 
helyzete. Tripoliszban a kereskedelmi hajózást az 
olan állam vette át, úgy, hogy a zsidók, akik itt 
íöleg a tengeri kereskedelmet űzték, teljesen lema­
radtak.

Algier ben ug1 an a középületek ormán francia

zaszüft lobogtat a szél, az emberiesség és testvéries- 
sé^Tzimbólumát, de a valóságban e helyütt, külö­

néli, ami a zsidósággal kapcsolatos, elnyomatást 
és mellőzést kellett tapasztalnunk. A zsidók itt is 
szefárd származásnak és harmincöt százalékuk mun­
kás es szegénysorait kisiparos, tizenkét százalékuk 
az értelmiséghez tartozik, huszonnyolc százalékuk 
középosztálybeli, jnig a többi a régi polgári jó­
módban él. Az askenáz zsidók Angliából és Ame­
rikából származtak oda, egyrészük Franciaország­
ból, különösen Elzászból és Lotringiából.

Abesszíniában, mint említettük, a zsidóság hely­
zete elég gyönge, viszont a belga Kongóban és a 
holland és egykori német kolóniákon a kevésszámú 
zsidónak elég jó dolga van. Leginkább gyapotter- 
melölt és bányatulajdonosok.

Afrika keleti részén szépszámú zsidó kolóniákat 
találtam, különösen a Dzseng-területen és az 
Chvembe-iolyam mentén. A benszülöttekkel a lehető 
legjobb viszonyban élnek és egy különös négerzsar­
gont beszélnek, az úgynevezett „ bangál-ny el vet. “ 
Külsejük sokban hasonlítanak azokhoz a törzsekhez, 
amely ek között élnek. Héberül imádkoznak, szefárd 
kiejtéssel, valószínű, hogy Spanyolországból szakad­
tak oda. A hazugságot botozással büntetik, éppen 
úgy a lopást. A szombatot nem tartják. A leg­
idősebbet „rabbinak és bírónak“ választják. 
Egyebekben pedig a benszülött törzsek szokásait 
követik.

Részleges sztrájk a csepeli Weisz 
Manfréd-féle gyárban. Budapestről jelentik: A 
Weisz Manfred cég csepeli gyárában a rézhenger- 
öntődében 250 munkás bérdifferenciák következté­
ben sztrájkba lépett. A 250 sztrájkoló munkás ve­
szélyezteti a gyár többi 5500 munkásának munká­
ját is, mert ezek munkástársaikkal szolidaritást 
vállaltak.

— Házasság. Figatner Sarolta Antwerpen­
ből és Klein Leopold Székelyhidről május 3-án 
tartják esküvőjüket Antwerpenben, melyre ezúton 
hívják meg barátaikat és ismerőseiket. (Minden külön 
értesítés helyett.) Sürgönyeim : Figatner—Klein 
Anwers Hollandia.

_ Eljegyzés. Reich Mózes medgyesi főrabbi
házában az elmúlt félünnepek alatt intim ünnepség 
keretében jegyezte el a főrabbi Juliska leányát 
Blütner Izidor toplita-romániai vasnagykereskedő. 
Az eljegyzésen a község notabilitásain kívül meg­
jelent Ivrausz balázsfalvi főrabbi is, aki meleghangú 
beszéddel köszöntötte a jegyeseket és kiemelte a 
fiatalok lelki és származási előkelőségét. Az öröm­
apa megindító beszéde után Mandl Lipót medgyesi 
talmudtudós tartott felköszöntőt.

— A Kumintang-párt európai tagjai 
bizalmukat nyilvánították Csankajseknek. 
Parisból jelentik: A Kumintang-párt európai 
delegátusai bizalmukat fejezték ki Csankajsek­
nek, hangsúlyozva, hogy eddig ugyan együtt 
haladtak a kommunistákkal, de most felismerve 
azok céljait, útjaik elválnak tő Tik.
aAAAAAAAAAAAA*A*A««.AAAAA.AAAAAA> fi
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— Aki kilencedszer lett öngyilkos. Buda­
pestről jelentik: Pekli Teréz 21 éves mindenes­
leány kilencedszer kísérelt meg ma öngyilkosságot. 
Ezúttal a vonat elé vetette magát. Sulyos sérülései­
vel a kórházba szállították, ahol amikor magához 
tért és látta, hogy nem halt meg, a kórház abla­
kán keresztül kiugrott az utcára. Semmi komolyabb 
baja nem történt. — Debrecenben Magos György 
polgármester kisebbik fia, Barnabás joghallgató kö­
vetett el öngyilkosságot. Ismeretlen okokból agyon­
lőtte magát és rögtön meghalt.

— jugoszláv-német barátsági szerződés 
küszöbén. Berlinből jelentik: A német lapok 
utóbbi időben sokat foglalkoznak a német-jugoszláv 
barátsági szerződés ügyével. Most a jugoszláv sajtó 
is megállapítja, hogy a jugoszláv nép körében szin­
tén megvan a hajlandóság a Németországgal való 
barátsági szerződés megkötésére.

legújabb Ifjfjj1
kaphatók a Bernát papirosáruházban, Cluj. Főtér
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j forduljon bizalommal Révész Béla 25 éve fenn- £ 
•4 álló könyvkereskedéséhez Marosvásárhelyt £

Fényes Lászlót in contumatiam nyolc 
havi fogházra Ítélték. Budapestről jelentik: 
A budapesti törvényszék ma Fényes László 
távollétében nyolchavi togházra Ítélte a hír­
neves újságírót egy snjtórágalmazási perben. 
Az ítélet jogerős.

Skótországban havazik. Londonból je­
lentik : Skótországhan valóságos téli hangulat ural­
kodik. A városokban és a vidéken is mindenütt 
havazik. Az egész ország valósággal a téli tájékok 
képét mutatja.

Gaigóczy magántanfolyam 
es jogiszemsnárium

Budapest, VIH. Mária Terézia-tér 3. (Baross- 
utca). Előkészít középiskolai mag-' sgákra, 
érettségire, alapvizsgákra, szigor.. a. —

Kitűnő jegyzetek.
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Hályog vaj
ha nem látja, boa 
marad mellőle. R<j 
nyelvű Ex Libris 
hogy követhesse aj 
20 lej. Lepage, H

A Hakoah ameij
csapat pénteken kezd 
turnéjának mérkőzése 
Fü volt a Hakoah j 
arányban eldöntetlent 
delliában szerepelt a 
dellia volt az ellenfelei 
ban az amerikai csapj 
lenére, hogy a Hakoa 
zés alatt nagy* fölény 
Hakoah vigaszgólját.

Külföldi
Penarol első J

vasárnap Budapesten 
naról. amely tudvaletj 
zésein eldöntetlenül 
végre első győzelmét 
U asámap az Eintrachj 
az uruguay-i csapat » 
után 3 : 1 (1 : 0 » aránj 
gek a futballjátékna ki 
tatták be a német pü 
vice—Colombo 4:2 (1:j 
bonyolító prágai cseh 
le első mérkőzését a c 
csapat ellen. A csehek 
ellenére, hogy az ut fi 
lábukban érezték.

Nagyváradon is | 
A KAC kedden Nagy 
NAC—Törekvés komi 
aráimban győzte le. A 
és Pless révén a nagy1 
tést és ugylátszik, hog 
nyerik, Fürstner révé 
előtt szépít a KAC 
után pedig fölénybe k 
Szabó és Fürstner rév<

aprl 
m ál

Legjobb alkalom Nyugi 
gazdasági kapcsl

Kiállítók és látogatók aj
visszautazásnál érvénye 
utaknál pedig úgy az d 

nál érvényes 50°/o-os ja
Vizummentea

Az összes kedvezményi 
mutatásához vannak kJ 
gositások é- a darab« 
vásárigazolványok kap!

iroda (V.. Alkj
-iuj.- Kt-rcsk-ítji- o
Arad, Brasov, Déva, íj

és Ipari au ara.
Bistr-ti: Lau-éntzi Jáj 
Cáréi: Srichta Miksa. 
Dej: Stojka László fű
Diviosamnartin : Pvkryl 
Oradea: Hala de Coiml 
Satu-Maré : Uniune Inf 

a Patroni’ior dini 
Timisrara : Tedeschi Ba 

1 urda : Pofonvi Sándoij

Cluj (Kolozsvári 
legrégibb confecti| 

áruházába

megérkezte) 
a legujab

lit l*»»il||fWi—1
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Hályog van a
UJ KELET

szemén
ha nem látja, hogy a világ halad, de Ön el­
marad mellőle. Rendelje meg azonnal a né°-\- 
i!,\ el\ ii 1 -X Libris könyvismertető folyóiratot, 
hogy követhesse a kultúra menetét. Próbaszám 
20 lej. Lepage, Kolozsvár.

A Hakoah amerikai túrája. A bécsi zsidó 
v'U>at pénteken kezdette meg második amerikai 
turnéjának mérkőzéseit. Első nap a Betlehem 
Ft volt a Hakoah ellenfele, amellyel 0:0 
arányban eldöntetlenül végzett. Vasárnap Fiia­
déin:! ban szerepelt a Hakoah, ahol az SC Fiia­
déiba volt az ellenfele. A mérkőzést 2 : 1 arány­
ban az amerikai csapat nyerte meg, annak el­
ír'. re. hogy a Hakoah szinte az egész mérkö- 

" alatt nagy fölényben volt. Hess rúgta a 
Fink >ah vigaszgólját.

Külföldi eredmények:
Penarol első európai győzelme. A

. tp Budapesten is szereplő uruguay-i Pe- 
. t i. amely tudvalevőleg összes eddigi mérkő­

zni eldöntetlenül végzett, vagy kikapott, 
.énre első győzelmét aratta Németországban.

ip az Eintracht-Frankfurt ellen szerepelt 
•- ' imguay-i csapat és azt gyönyörű játék 

:i •» : 1 l:öi arányban legyőzte. A vendé- 
- k > futballjátéknak különös szépségeit mu­
tatták be a német publikum előtt. — Vorso- 

(lolombo 4:2 (1:0). Az exotikus túrát le­
vő! ’tő prágai cseh csapat vasárnap játszta 

k -dsö mérkőzését a colomboi angol katona- 
•pat ellen. A csehek biztosan győztek, annak 
uére. hogy az ut fáradalmait még erősen a 

'tikban érezték.
Nagyváradon is győzött a Kispesti AC.

A KAC kedden Nagyváradon szerepelt és a 
NAC—Törekvés kombinált csapatát 5:2 (1:2) 
arányban győzte le. Az első félidőben Szemere 
és Pless révén a nagyváradiak érik el a veze- 
t 't és ugylátszik, hogy a mérkőzést is meg­
nyerik, Fiirstner révén azonban még félidő 

,rt szépít a KAC az eredményen, szünet 
"án pedig fölénybe kerül és Gulyás, Burger,

Szabó és Fürstner révén újabb gólokat ér el.

ISII

április c 
május 1927.

jobb alkalom Nyugat- és Középeurópával uj
d i sági kapcsolatok létesítéséi­re.gazda

Kiállítók és látogatók a C.F.R. összes vonalain a 
itazásnál érvényes 50°/o-os, a magyar vas- 

ki ál pedig úgy az oda, mint a visszautazás- 
• -v uvo ön11, o-osjegykedvezményt élveznek.

Vízummentes határátlépés.
sz* < kedvezmények a vásárigazolvány tel- 
'.i'álioz vannak kötve. — További felvilá- 

. sok és a darabonként 150 leibe kerülő 
gazolványok kaphatók: Budapest, Vásár­

iroda (Y„ Alkotmány-u. 8.)
--U K-rrsK itj>-.uii o ■

Arad, Bra-ov, Déva, Tg -Mures : Kereskedem!
és ipari an ara.

Sistr 11: Lau-ént zi János bőrgyár.
(Nrei: Brichta Miksa.
bsj: Stojka László fü8z°rkereskedő.
11 anmartin : Pekrv Sándor földbirtokos 

: Hala de Comerciu din Oradea 
Lit -Mare : (’niune Industriásilor de Tabrica si 

a Patronilor din jud. Satumare 
/. laisrara: Tedeschi Béla, H. Str. Dacilor IT.

■ : Polcnyi Sándor, füszerkereskedő

Példátlan gyógyeredmé- 
nyek távkezelés utján.
A gyógyító művészet segédtudományai sokféle 

területén huszonegy évre terjedő fáradhatlan búvár­
kodásom folyamán sikerült végül annak a rejtelmes
— minden ember szervezetében szunnyadozó _
hatalmas természeti erőnek mivoltát kiderítenem s 
tudományosan megvilágítanom, amelynek áldásos 
tevékenyegén alapszik végeredményében minden 
néven nevezendő gyógysiker és — amint máshe­
lyen kifogom mutatni — minden egyéb (külső) 
siker is.

Ezen elemi természeti erő — eddigelé föl nem 
ismert - tulajdonságainak elért lényegi megisme­
rése, képessé tett elsősorban a leghatásosabb mód­
szerek kidolgozására annak közvetlen közelből való 
irányítására: s e módszereknek sikeres — főleg 
gyógyítási célokra való — alkalmazása bőséges 
tapasztalatoknak s újabb felfedezéseknek vált forrá­
sává, melyek mind parancsolóbban követelték a kí­
sérletet, hasonló hatásokat annak a csodatevő ter­
mészeti erőnek távkormányzása által szintén előidézni.

A távkezelések, melyekre — eleinte kísérlet- 
képen vállalkoztam oly fényes sikerrel jártak, 
hogy még a legmerészebb reményeimet is jóval 
meghaladták ; mert kitűnt, hogy — a beteg helyes 
beállítása mellett —- az elvárt gyógyeredmény el­
maradása teljesen kizárt dolog.

Mintegy varázserő folytán gyógyulnak a táv­
kezelés behatása alatt még a legsúlyosabb és leg­
makacsabb betegségek is ; néha bámulatos rövid 

■ időn beiül : sőt ezen gyógymód természetében rejlik, 
hogy a felépült betegnek betegségébe való újbóli 
visszaesése teljesen lehetetlen, minthogy a távkeze­
lés szinte csodával határos eredményeit a megbete­
gedett szervezet néha majdnem teljesen elhanyatlott 

[ saját természetes életerejének felélesztése és annak 
j lehetőség határáig való fokozása által éri el, minek 
} következménye a betegség maradéknélküli kiküsző- 
: bölése a legtermészetesebb módon belülről kifelé 
: gyógyuló szervezetből, miáltal a kiűzött betegség 
, újbóli behatolása a szervezetbe magától érthetőleg 
j teljesen ki van zárva.

Mint különös fontos, kiemelendő még — amit 
; valamennyien nagy szerencseként kell értékelnünk,
. hogy t. i. a megbetegedett szervezet természetes 
; védekező erejének legszegényesebb maradványkész- 

lote is. a távkezelés folytán, rövid időn belül a leg­
nagyobb — csak a veleszületett testszervezet képes­
sége által korlátozott — magasságra fokozható.

Ily maradvány-készlete, a betegséggel szemben 
a természetes védelmi erőnek — melyet a siker­
teljes távkezelés egyetlen elengedhetetlen feltételé­
nek kell megjelölnünk — jelen van még mindenütt, 
ahol a gyógyulás reményének leghalványabb fénye 
a beteg lelkét még megvilágítja ; Írisz a betegnek 
ezen reménye nem egyéb, mint a szervezetében 
időnként tárgyilag tevékeny állapotban jelenlevő 
természetes védekező erő lelki tükrözése. Fokozódik 
tehát a távkezelés folyamán ezen remény lassanként 
vidám biztonságérzésig, ilyenkor legyen az a beteg­
nek annak biztos jele, hogy a távkezelés befolyása 
alatt gyorsan növő természetes életereje, már ahhoz 
a határértékhez közeledik, melynek elérése a köz­
vetlenül rá váró gyógyulást megdönthetetlen bizo- : 
nyossággá teszi.

Természetesen nem lehet szándékom — mert 
teljesen lehetetlen lenne — veletek itten nehány 
szóval a távkezelésnél végbemenő, — első pillan- , 
tusra minden fogalmat meghaladó — csodás folva- I 
nratok benső értelmét közölni, valamint mindazokat ! 
az ismereteket, melyekre csak évek hosszú során át 
folytatott céltudatos és odaadó foglalkozás révén és 
csak azért tehettem szert, mert a szerencse engem 
ennél a kutató munkámnál rendkívüli módon pár­
tolt. Ezen a helyen csakis biztosíthatlak, hogy tény­
leg lehetővé vált, gyakorlatilag tetszőleges távolság­
ból oly csodával határos gyógyhat ásókat mindenütt 
kifejteni, ahol a természetes védelmierőnek, valamint 
az őszinte gyógyulási akaratnak habár legszerényebb 
maradványa még jelen van.

Azért, kik betegek vagytok, de ti is, kiknek 
velük és általuk már oly sokat kellett szenvednetek, 
embereijétek meg újból magatokat, akármilyen le­

gyen is a nyomorotok és az eddig meghívott orvo­
sok véleménye róla ; és ne térjetek ki a csekély 
anyagi áldozat elől, melyet hoznotok kell, hogy lehe­
tővé tegyétek nekem a segítséget; mert végre is 
az egészség a legnagyobb kincs a világon ! És ha 
gyógyulási reménynek bár csak egy parányi szik­
rája pislog még a lelketek mélyén, jeléül annak, 
hogy a szervezetek természetes védelmi ereje a be­
tegséggel szemben még teljesen ki nem apadt, akkor 
lehet és lesz segítség még részetekre is.

írjon még ma, becses címe legpontosabb meg­
jelölése mellett, miféle bajban szenved és utaljon át 

j nekem egyidejűleg ezer Leit, egy közepes tartamú, 
azaz harminc napos távkezelés tiszteletdija fejében, 
hogy gyógyításának kezdete kikerülhető halogatást 
ne szenvedjen ; mert minden egyes nap, mely Önt 
mélyebben elmeriti a nyomorába, természetszerűleg 
megnehezíti és meghosszabbítja — talán már örökre 
elveszettnek vélt — egészsége visszaszerzését.

Ami a szokásos orvosi kezelést illeti, melyben 
sejthetői eg jelenleg részesül, elvileg semmi aggály 
nem forog fenn, hogy azt tovább is folytassa, ellen­
kezőleg ; mert ha az csak némileg is alkalmazkodik 
a bajához — ami nagyon valószínű, hogyha ti nyes 
és lelkiismeretes orvos kezébe adta magát — táv­
kezelésemet támogatni és ezáltal annak gyógyhatá­
sút siettetni fogja, egyébként pedig ugyan késlel­
tetni fogja némileg a távkezelés el nem maradható 
gyógy.sikerét, de útját semmiesetre sem fogja állhatni. 

Ezennel joghatályosan kötelezem magamat, hogy 
I az előre beküldött tiszteletűi] ból magam részére töb- 
• bet semmiesetre sem fogok visszatartani, mint a 
I mennyi az Ön által tényleg igénybe vett naponkénti 

egyes távkezelésekre esik s annak esetleges marad-

Irányát Önnek rendelkezésére fogom bocsátani, mi­
helyt engem arról értesít, hogy betegsége harminc­
nál kevesebb napon belül teljesen meggyógyult.

A távkura záró időpontja minden esetben az 
I értesítő lap postabélyege dátumától számított har- 
i madik nap ; részint azért, mert az értesítő lap be- 
I érkezéséig a távkezelések rendszeresen folytatódnak, 

részint azonban főleg azért is, mert a teljes gyó­
gyulás bekövetkezése után még legalább is három 
egyes kezelés szükséges a kivívott eredmény meg­
szilárdítása érdekében.

Aki érdeklődik a távkezelés tudományos alapjai 
iránt, mindazt, ami azoknak megértéséhez szüksé­
ges, abban a műben fogja megtalálhatni, amelyet leg­
közelebb könyv alakjában szándékszorn kiadni.

Mindennél fontosabb azonban ezen kimagasló 
gyógyító eljárás haladéktalan gyakorlati megvalósí­
tása, mire való tekintettel a távkezelések árát is a 
lehetőség határáig leszállítottam, hogy azoknak áldá­
sát lehetőleg minden betegnek — még a legszegé­
nyebbnek is — hozzáférhetővé tegyem.

Br. med. Oberth Iá™
Médiás, Str. BarMerüor 24-26.

Mélyen megrendülve hozzuk ismerőseink és 
üzletbarátaink tudomására, hogy a hűség, 
becsületesség és szorgalom mintaképe, cé­
günk 30 éven át volt munkatársa és hét 

év óta beltagja

Weinberger József ur
folyó hó 24-én, hosszas szenvedés után 
csendesen elhunyt. — Emlékét kegyelettel 
fogjuk őrizni és nemes tulajdonságait min­
denki elé példaképül állítani.

Cluj (Kolozsvár), 1927. április 27-én.

BERCINEK MÓR 
bürnagykeresked ő cég

otta LEPAGE-ná
Kolozsvárt. Kerjen jegyzéket
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megérkeztek ^n^0j szövetből női kabátok .............. 1500 leitől
a legújabb kirárólaz a DIAMANTSTEIN cégnél kaphatók.

Külön méret-osztály. Férfi 
öltönyök, Fregoli kabátok, 
felöltők nagy választék és 
legolcsóbb bevásárlási 

forrás-
Tisztviselőknek

nagy
árkedvezmény
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Tőzsde i

A lej újabb árfolyamemelkedést ért el Zürich­
ben, ahol hét ponttal javult. Általános meglepetés 
a nagy hossz után a líra erős visszaesése. A ko­
lozsvári piac az emelkedést nem eszkomptálta még 
teljesen, habár az irányzat lanyha. Az üzlet még 
nem indult meg. Az árfolyamok a következőn .

Bécs 23*30—28-35, Prága 491 — 493, Zürich 
31*85—31*95, New-York 164-75—165-50, Lon­
don 804—806, Milánó 890—895, Páris 660—66-:), 
Budapest 29-00—29-10, Berlin 39-40-89-50.

Bukaresti déli zárlat április 27. Pans 63d, 
Berlin 39-40, London 806, Newyork 165, Milánó 
902, Zürich 3190, Prága 492, Bécs 2330, Buda­
pest 29-40. _ t

Zürich, április 27. Nyitás-zárlat, l-yo- 
123*30, Newyork 520—520, London 2525*50- 
2525-50, Páris 2036*50—2037, Milánó__^2.-'-90- 
2755, Prága 1540—1540, Budapest 9075—9075, 
Belgrád 915—915, Bukarest 342—342, \ arsó
5805 — 5805, Bécs 73-15—73-15.

Külföldi részvényvásárlások a bukaresti 
tőzsdén. A bukaresti értéktőzsdén az utóbbi 
időben nagyobb vásárlásokat figyel i ek meg, 
amelyeket kültoldi számiara eszközöltek. A 
Schröder- bankház megbízásából a Banca de 
Credit Roman részvényeit vásárolták és ezáltal 
a részvény árfolyama aránylag igen rövid idő 
alatt 400 lejről 800 lejre emelkedett, ami 
szinte páratlan esemény a rendesen lanyha bu­
karesti értéktőzsde életében. Ugyancsak kül­
földi számlára nagyobb vásárlások történték a 
Banca Romaneusc-a, Banca Marmoroech és Banca 
Nationala részvényeiben is. A háború óta ez 
az első eset, hogy román értékeket ilyen nagy 
mennyiségben vásároltak és ezért Bukarestben 
azt hiszik, hogy ezek a londoni és berlini 
számlára történt vásárlások csak bevezetője a 
külföld részéről várható fokozottabb érdeklő­
désnek a román piac irányában.

Még minőig nem perfekt a német köl­
csön. Egyes külföldi lapoknak tendenciózus 
híresztelésével szemben a berlini Börsen Ku­
rier legutóbbi számában hosszabb cikket közöl 
a Románia és Németország közötti tárgyalá­
sokról és megállapítja, hogy a már meghiúsult­
nak hiresztelt előzetes megbeszélések a nivata- 
los tárgyalások stádiumába jutottak. A lap 
szerint azonban Berlin pénzügyi és gazdasági 
köreiben az a felfogás, hogy egy német köl­
csönnek Románia részére való nyújtásáról csak 
akkor lehet szó, ha a német kézben levő ro­
mán járadékpapirok kamatszolgáltatásának és a 
szelvények beváltásának ügyét előbb rendezni 
fogják.

Kétezer magyar teherkocsit kap kölcsön
a CFR. Budapestről jelentik : A magyar \ asut- 
forgalmi Részvény társasé g, amely már 3000 
vasúti teherkocsit adott kölcsön a jugoszláv 
államvasutaknak, elhatározta, hogy ezt a szer­
ződését felbontja és már meg is kezdte a tár­
gyalásokat a CFR vezérigazgatóságával abban 
az irányban, hogy 2000 vagont adjon kölcsön 
Romániának. A tárgyalások kedvező mederben 
folynak.

Németország még az idén kereskedelmi 
szerződést tervez kötni az Gsszus utódál­
lamokkal. Berlinből jelentik : Az utódállamok 
közül Németországnak csupa1 Ausztriával van 
érvényes kereskedelmi szerződése. Csehszlová­
kiával moh tárgyal, ugyancsak a közeljövőben 
indulnak meg Jugos*/ iáv iával a kereskedelmi 
szerződés megkötésére irányuló tárgyalások. 
Jugoszlávia mindig jó piac volt a német ipar­
cikkek, főként a gép-, vas- és textilipar szá­
mára. A Mag Írországgal való kereskedelmi 
tárgyalások lefolytatása is erre az évre várható, 
csak a Romániával való tárgyalások időpontja 
még igen bizonytalan. Az utolsó esztendőben 
154 millió aranymárka értékű árut vásároltak 
Romániából a németek es 121 es fél millió 
arany márka, értékű iparcikket szállítottak Ro­
mániába. A tarifális tárgyalások minél előbb 
való megkezdése tehát mindkét ország érdeke 
és ezért remélhető, hogy meg az. idén a Ro­
mániával való tárgyalások is megindulnak

Május másodikén tárgyalják Párisban 
az erdélyi magánvasutak likvidálásának 
Ügyét. Bukarestből jelentik: A párisi román-

vegyesbiróság május 2-án kezdi el 
több maga nvas vtt ár saság kérésének tárgyalását, 
amelyek kétséghevonják azt, hogy

magyar
román

államnak a békeszerződés alapján joga lett volna, 
e társasagok valamennyi részvényét likvidálni. 
Az igy vitássá vált részvényhkvidaciok érteke 
32 millió aranykoronát tesz ki. A keresetet a 
következő társaságok indították meg: a Brasso- 

I háromszéki, a szilágysági, a Marosludas-besz- 
j tercei, az Oravica- 
I nagy szent m ikló s i.

A nemzetközi

boksan bányai, a Temesvár— 
a, Temesvár—módosi és a

j Héjjasfalva
• utak.

-székelyudvarhelyi helyiérdekü vas-

zenetanári almanach. Románia területéről a 
megfelelő adatokat a Lepage zenemüosztály gyűjti. 
Szíveskedjenek tehát a zenetanárok, képesített vagy 
hivatásos — iskolázott — zenészek pontos címüket 
és képesítési adataikat a Lepage-céggel, Kolozsvár, 

azonnal közölni.

HAPRÓHIRDETÉSEK
? Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej,, vastagabb hetu- 
i veí 10 lei. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Allast- 
• keresőknek 30°,u kedvezmény. Apróhirdetések dija 
l előre fizetendő. Jeligés le/elet csak úgy továbbítunk 
: ha portóbélyeg mellékelve van. Eljegyzési hirSil uijä

250 lej, előfizetőknek 150 lej.

Román, angol, francia, 
német, magyar fordítások. 
Levelek (cégeknek hónap­
ra), kérvények, per iratok, 
tudományos, műszaki, köz- 
gazdasági, irodalmi cikkek 
stb. Másolások, sokszoro­
sítások. Br. Handel. Straóa 
Ratiu (v. Kötö-u.) 3. Tele­
fon 831.

A Központi Szállodanyá
ri kerti éttermében fel­
állít ;a volt vasszerbe- 

I set a hozzávaló cca 200 
négyzetméter nagysá­
ga vízhatlan vászon 
fedéllel, összes tarto­
zékaival, minden elfo­
gadható áron azonnal
eladó. — Értekezhetni 
Heltai-utca 3 sz. alatt, 
Csorba György tulaj­

donossal

„ \

Szürke férfiöltöny közép- 
termetre eladó, Erzsébet­
id 6. földszint

!Bútor!
! •
- legolcsóbban besze- * 
1 rezhető, hitelképe- X 
* seknek részlet ked- , 

vezmény. í
! Klein 1. ;
; C. Beg. Ferdinand 69 l

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
A biborruhás asszony. (Operettbemu- 

tatő a kolozsvári Magyar Színházban.) Jacobson 
és Oesterreicher egyszerűen lekópiázták A cárnö 
összehasonlíthatatlanul jobb vigjátékmeséjét, tele­
tűzdelték néhány baiáscs szójátékkal, a befejezést 
pedig kifordították. Katalin cárnö ellen lázadás 
készül, amelynek vezére egy fiatal hadnagy, aki 
kezet emel uralkodónőjére és ezzel megnyeri a 
kegyét. A testörség ezredese, a cárnö eddigi 
kegyence azonban nem nyugszik fiele és az ál­
ruhában levő Katalin szemeláttára a hadnagyot el­
fogja. Egy idegen diplomata azonban mulatságos 
körülmények között kiszabadítja a fiatal tisztet, 
aki azonban nem fogadja el a cárnö lealázó ki­
tüntetését. A darabot, amelyhez Gilbert irt kellemes 
zenét, Lengyel Irén és Ihász Aladár vitték. Len- 
oyelt a felvonásközök ben számtalanszor kitapsolták 
a vasfüggöny elé. Általában a premiér egyike volt 
a legmelegebbeknek ebben a szezonban. Zsúfolt ház
tapsolta me,g Ihász kacagtató

Utazók figyelmébe
Ha Lejre utazik, keresse 
fel Heimann Izsák
—*y- éttermét, hol jól és 
jutányosán étkezhet. 10u/0 
kedvezmény utazóknak. 
Havi abonensek olcsón 
felvétetnek.

Monostori-uton kiadó egy 
szoba 2 fiatalembernek. 
Cim a Kadima nyomdában 
Str. Baron L. Pop 10.

♦ Olaj, Str. Vlahuta (volt \ 
X Bólyai-u.) 3. Telefon 147 *

í
X Üvegcsiszold a és tükör- j
I gyár. Táblaüveg raktár ♦
♦ és üvegezés! vállalat.
♦ Hibás tükrök ujrafon- ♦
X csorozása. 1007

Nyári kerthelyiség ré­
szére nélkülözhetetlen
cca 200 négyzetméter
vízhatlan ponyvával fe­
dett, szabályozható
vázszerkezet (leszerelve 
a „Központi Szálloda­
nyári kerti étterméből) 
összes tartozékaival 
együtt minden elfogad­
ható áron eladó! Érte­
kezhetni Heltai-utca 3. 
sz. a. Csorba György 

tulajdonossal

Hölgyeim ! Ä kalapujdonsá-gokat az' ” v £23 J------- * o 

Ideal kalapszalon
5SÜSSFS" Reg. Férd. 8. sz.

Alakítások és formálások 
n h&gujabh formákra 48 óra alatt koszütnok

zsó növendékek v^zsg.'-elö-

Törvényesen elrendelték,
hogy minden üzem­
ben mentöszekrény 
álljon készen.

Mentő-szekrényeket
legolcsóbban szállií

Rózsa M. drogériája
Cluj. Főtér 26. szám

IS'

Hirdessen az Uj Keletben
Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat, lí.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L. Pop (volt Brassai-u.) 10

t
sz.

alakítását. Igen jó 
volt Kemény László, Dajka Margit és folnay 
Andor. Leövey a részeges altiszt szerepében bril- 
liáns figurát rajzolt meg. A sikerben osztozkodott 
még Köszeghy Margit is. A rendezés feltűnően jó 
volt, úgyszintén a zenekar is.

A Román Opera műsora
Péntek : Rigolet to (Zaleski felléptével).
Vasárnap : larcosbál (Zídeski felléptével .

MAGYAR SZÍNHÁZ 
A színházi iroda közleményei 

Pénteken este: Biborruhás asszony 
utolsó bérletben. A heti műsorban változás 
történt: Az óriási sikerű Biborruhás asszony 
című operettet pénteken este harmadszor ad­
ják elő, a Hellikon-est pedig elmaradt, A Bi­
borruhás asszony péntek esti előadását rendes 
bérletfolyamban (70 sz. B.) tartják meg. Ez 
lesz az idei évad utolsó bérletes előadása. A 
Hat szerep keres egy szerzőt című Pirandello- 
ujdonságnak szombat esti < órára hirdetett 
rendkívüli előadás teljesen elmarad, úgyhogy a 
Cirkuszhercegnőt a szokásos rendes időben 
órakor kezdik

Hat szerep keres egy serzőt. Pirandello 
világhírű darabjának, a Hat szerep keres egy 
szerzőt cirnü nagyhatású drámájának bennrr- 
tója lesz csütörtökön este a Magyar Színház­
ban. Hetek óta tartó gondos előkészületek 
után most már az utolsó próbák folynak a zse­
niális színdarabból, úgyhogy ez a siker emlé­
kezetes lesz a kolozsvári szinbázbajárók számára. 
Izsáky Margit, Székelyhidy Adrienne, Laczkó 
Aranka, Miklóssy Margit, Forgács Sándor, 
Kemény László, Mihályt! László, Leövey, Sel- 
meczy, Izsó, játszák a Hat szerep keres egy 
szerzőt vezetöszerepeit.

Heti műsor
l Csütörtök fél 6 órakor: I 

adása. (Sorozat 390.)
Csütörtök: Hat szerep keres egy szerzőt. (Újdonság 

, először. Premier bérlet 70. szám, Sorozat 391.)
I Péntek : A biborruhás asszony (Operett. Napibérlet A

Iszám B, Sorozat 392.) ,
Szombat 3 órakor: Te csak pipálj Ladányi! (Ltolso 

ifjúsági előadás, igen olcsó helyárakkal. Bevezető 
■ előadást tart dr. Kiss Ernő. Sorozat 393.;
I Szombaton 8-kor : Cirkuszhervegnö (Kaiácsonyi bucs i- 
I föllépése. Ív nd< s helyárak. So.ozat 395.) _
I Szombat 9 órakor : Cirkuszhercegnö. (Karácsonyi ^L- 

bucsuféllépésével. Bundes hely árakkal. Sor. o9o.) 
Vasárnap fél 3 órakor : A biborruhás asszony. (Operette 

újdonság 3-szor. Rendes helyárakkal. Sorozat 39o., 
Vasárnap 6 órakor : A budapesti Békeify-kabaré teije» 

társulatának fellépése. (Kabaréújdonságok ^ \ ig* 
játékok, tréfák, magánszámok. Sorozat 397.' 

Vasárnap háromnegyed 9-kor: Csókos asszony. (Len­
gyel Irén bucsufellépésével. Sorozat 39S.)

Hétfő fél 8 órakor: Akácfavirág. (TolnayAndorbucsu- 
fellépésével. Sorozat 399.)

Hétfő fél 11 órakor: A Békeffy-kabaré második estejti 
teljesen más műsorral. Sorozat 40U).

Kedd fél 8 órakor : Dolly. (Neményi Lili, Ihász Aladai, 
Leövey Leó búcsút öllépése. Sorozat 401.) ,.

Keod fél 11 órakor: A Békeffy-kabaré utolsó este.,' 
teljesen más műsorral. Sorozat 402.)

Szerkesztőség, kiadó­
hivatal és nyomda:

Cluj-Kolozsvár, St. Báron 
U Pop (Brassai-utca) 10.

Telefon:
Szerk. és kiadóhivatal

9-77
Zs. N. Sz.-------------2-28
y.j*es szám ára pálya­
udvaron és vidéken 5 lej 
Bukarestben is 5 lej

Anagyen:
Marosvásárhelyről 

Ocnaban, a kényszerű] 
tenciális helyén, négy 
bözö bűncselekményei 
kezdett a lelkifurdaláj 
pillanatában megvádol 
van a vácmányi gyilkc 
már el is ment a tz 
vásárhelyi ügyészségbe 
nyitékok hatása alatti 
rendelni a vácmányi gf 
ját. Ha a négy íegyj 
valóságnak, akkor le 
a celláról, amely négj 
között a kilenc évre el 
ságát hangoztató Mitt

üt éve múlott ann^ 
zsef, özvegy anyjának 
egyetlen támasza, Kohl 
szekérén lóherét vásár 
sem tért vissza erről 
tőn leütötték és kirabol 
pedig halálrarémülten 
vissza a csendőrörsre,
A rablógyilkosság utáni 
gálatot folyható katósáj 
zsefet gyanúsították, aí 
kezeit a vád ellen, d 
hiábavalónak bizonyult 
lene szóló bizonyitékol 
niunaotta ki és kilenc| 
marosvásárbelyi itélőtál

Az ítélet azonban 
borzalmas emlékű gj 
börtönében is tovább 
gát és*számos jel és ac 
a fiatal kereskedő jogi 
Uj Kelet annak id ejéri 
kutatta össze a Mittelrl 
nyitó adatokat és ezel 
adatok alapján az Emi 
gája is kezébe vette ai 
titkára, Costa Font, Dl 
ügyvédszövetség elnök« 
kolozsvári ügyvéddel el 
nyújtotta be a pör rexr 
rosvásárhelyi ítélőtábla 
elegendőnek az összegül 
elutasította az ujrafelvl

Mittelmann József,j 
zett a fegyházban, tovl 
nek kitöltését, de egyl 
fel a reményt, hogy á| 
goztatni soha meg n 
fényre kerül. De csoda 
hogy a védőügyvédek 
sajtókampányának, sa 
vezet erőfeszítései 
mégis a per ujrafeb 
József rehabilitálására.)

A jelentések szeri! 
Targu-Ocnaban, ahol « 
lalt a lelki ismeret és I 
selni, hogy7 az ö bünül 
tatlanul seny védien rj 
fegyházban. Wilde U 
bűnt nem lehet elrejt) 
ba valaki sötét éjszak! 
vet egy gaztettet, azt) 
város közepén házak 1 
lágnak. És ezt a mon 
ujra igazolta a i égy 1 
nek vallomása nemesi 
bozta napfényre, de a
Ltette. ' ~ 1

Es ez az ártatlaj 
fontosabb. Ha valót*

■bi


